

Los rojos sufrieron ayer una gran derrota en el sector del Ebro, donde nuestras fuerzas ocuparon posiciones importantes, causándoles enorme cantidad de bajas.-En los combates aéreos sostenidos anteayer en el sector de Extremadura, el total de aviones derribados a los marxistas fué veintiuno.-Ayer fué abatido otro en el sector de Tremp

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el sector del Ebro nuestras tropas han conquistado varias importantes posiciones, después de derrotar brillantemente al enemigo al que se ha castigado durísimamente, causándole enorme cantidad de bajas de las cuales gran cantidad de muertos han sido recogidos por nuestras fuerzas.

En los sectores de Madrid y Extremadura han sido fácilmente rechazados algunos intentos de ataque del enemigo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

A más del combate aéreo del que se dió cuenta en el Parte de ayer y en el que se derribaron once aviones rojos, hubo otros dos combates, también en el sector de Extremadura, en el primero de los cuales fueron abatidos cuatro aviones enemigos y en el segundo, seis; siendo por consiguiente 21 los aviones rojos derribados en el día de ayer.

Hoy, en el sector de Tremp, ha sido abatido un aparato más por nuestra Artillería anti-aérea.

En el día de ayer se bombardearon los objetivos militares de las estaciones de Arbós y Vendrell y los de los puertos de Gerrañá, Rosas, Sagunto, Palamós, San Felí de Guixols y Tarragona.

Salamanca, 8 de septiembre de 1938. - III Año Triunfal. - De orden de S. E., el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

CRONICAS DE GUERRA

(Crónica de EL TEBIB ARRUMI)

He vivido en el día de hoy una de las jornadas de mayor emoción de estos dos años de guerra. Pocas veces se ha igualado la bravura y la técnica, de las que nuestras fuerzas han hecho un grandioso alarde en este día. Porque el enemigo esperaba de un momento a otro en este sector del Ebro nuestra acometida y para contra restarla había ido acumulando hasta sus últimas reservas, que tenía dispuestas en sus magníficas líneas trincheradas que consideraban, y no sin razón, inexpugnables.

Amaneció completamente nublado, haciendo casi imposible la cooperación de la Artillería y la Aviación. A pesar de ello, una y otra estuvieron sencillamente magníficas, cooperando con las demás Armas, que maniobraron, venciendo la tenacísima resistencia enemiga. Nunca han luchado los rojos con tanto tesón como hoy; jamás resistieron con tanta entereza las acometidas de nuestros soldados. Por eso mismo les decía al principio de mi crónica que hoy he vivido uno de los días de más intensa emoción, y he tenido ocasión de confirmar que cuando nuestros soldados se proponen ir adelante, no hay fuerza humana en el mundo que les detenga.

Naturalmente, les hemos hecho ininidad de prisioneros, muchos, quizás excedan de trescientos. Pero lo más curioso del caso es que hoy no hemos cogido prisioneros extranjeros, y no porque no los hubiera en el frente; los había en los puestos de mando, porque extranjeros son los que dirigen las fuerzas marxistas; los había en los puestos de artillería porque extranjeros son absolutamente todos los que manejan sus baterías, tanto es así que yo he tenido en mi poder un reglamento encontrado en una posición artillería marxista, en cuya pasta se lee lo siguiente: "Ministerio de la Guerra" y luego, para no seguir escribiendo en este idioma, transcribo el resto de la portada: "Reglamento Oficial de la Guerra en 1936". Y más abajo "Edición 1938". Y dentro, en la primera página, dice: "Sector de Villanueva de los Arcos.—Señor jefe del grupo artillero, Monsieur Baltasar Riviere."

No hay que decir que todo el texto, absolutamente todo, está escrito en el idioma gallo. Este libro, repito, es el reglamento oficial que se usa en el Ejército francés para el Arma de Artillería. Con esto creo he dicho bastante. En cuanto a los mandos extranjeros, todos los prisioneros cogidos en el día de hoy en este sector confirman su certeza; pero quiero citar algunos de ellos: uno, linotipista de "El Correo Catalán"; otro, hijo del

notario de Caspe, un estudiante del segundo año de Derecho; otro, un obrero peón albañil, y un dependiente de comercio de Barcelona. No quiero referirlos cuánto me han contado, porque es aproximadamente lo mismo que hemos oído a otros pero si os quiero decir que todos ellos han declarado que su brigada, la 128, estaba mandada por un extranjero que ellos suponen checo. Pues bien; este sujeto que llevaba el mando nada menos que de una brigada, ha tenido hoy la desfachatez de decir a sus soldados: "El que quiera que se retire, porque yo no aguanto más este fuego de infierno". Y diciendo y haciendo desapareció de la posición, momento que aprovecharon los componentes de más de una compañía para ocultarse hasta que llegaron nuestros bravos soldados; entregándose entonces a su generosidad.

No quiero concluir mis impresiones para que tengáis una medida exacta de cuál ha sido el empuje de nuestras fuerzas en esta batalla que ha sido extraordinariamente gloriosa. El enemigo hizo un supremo esfuerzo para contener a nuestras fuerzas. En el extremo de un bosquecillo estaban esperando el momento oportuno los carros de asalto y un batallón de Infantería. Inmediatamente se les dio la orden, pegados a los carros de asalto, avanzaban hacia los trincherones enemigos los consabidos abandonados, esos "fos" de la Bandera, como decimos en el argot de guerra todos los cronistas; esos simples soldados a quienes se encomiendan la honrosa misión de ir en extrema vanguardia llevando en lo alto de un toco palo la Enseña Nacional. Pues bien; estos muchachos, que son los verdaderos conductores de las tropas que les siguen, en el instante culminante del asalto, marchaban materialmente pegados a los carros de asalto y con estos terribles artefactos entraron en las trincheras enemigas; causando el entusiasmo de todos los que presenciaron su hazaña. Poco después, ya de noche, cuando nos retirábamos del campo de batalla, del que aun se escuchaban los morteros y el tableteo lejano y cada vez menos intenso de las ametralladoras, escuché cómo uno de los soldados decía a otro compañero que llevaba agarrado del brazo: "Oye, muchacho; esta noche digo al comandante del batallón que yo mañana quiero ser de los que llevan la Bandera."

(Crónica del frente de Extremadura, por JAVIER DE NAVARRA)

"Otro mal paso hemos dado hoy", ha dicho un prisionero de una de las brigadas rojas, refiriéndose al fracaso de los ataques a este frente de Extremadura. Un mal paso y caro en hombres y material, podemos decir nosotros a la vista del balance, que acusa una mortandad que asciende a varios miles de muertos rojos y una pérdida

Noticias de provincias

BILBAO.—Llegó anoche a Santander hospedándose en casa de sus parientes los señores de Urquijo (don Francisco), la delegada regional de Frenes y Hospitales, en la octava región, doña Pilar Franco Bahamonde de Jaraf, esposa del Generalísimo. Vino acompañada de las delegadas de la octava región de Frenes y Hospitales y del secretario provincial de F. y H. en La Coruña, don Constantino Iglesias.

Esta mañana vinieron a Bilbao, trasladándose al mediodía al edificio de Frenes y Hospitales, siendo saludados por la delegada nacional, señorita Casilda de Ampuero, y las demás señoras y señoritas afectas a las Delegaciones nacional y provincial, celebrando un cambio de impresiones.

Acudieron a saludar y cumplimentar a la señora hermana del Generalísimo Franco, el alcalde de Bilbao, don José Félix de Lequerica, y el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don José María Oriol, los cuales conversaron afectuosamente con todos los visitantes, despidiéndose poco después.

La excelentísima señora, doña Pilar Franco, con la delegada nacional, señorita Ampuero, y demás delegadas, se trasladaron a almorzar, y esta tarde fueron a Las Arenas y Góriz de excursión, visitando diversas instituciones de beneficencia y hospitales.

La hermana del Caudillo y sus acompañantes se trasladarán mañana a San Sebastián.

ZARAGOZA.—Mañana se cumple el primer aniversario del asalto de los rojos a la villa de Belchit. La Diputación asistirá corporativamente a los actos que se celebran con este motivo. Después se organizará una peregrinación al Pilar de Zaragoza.

ZARAGOZA.—El Bajá de Alcazar, quien estuvo esta tarde en el hospital

musulmán, donde hizo entrega a Mohamed Bel Meirut, del segundo tabo de Regulares de Melilla, de una magnífica silla de mullidos con la que personalmente quiso premiar su heroico comportamiento defendiendo a España.

Mohamed Bel Meirut, fué gravemente herido en el frente de Madrid y hospitalizado en Zaragoza, donde hubo necesidad de amputarle una pierna.

Acompañaban al Bajá el teniente coronel García Gracia, interventor de asuntos marroquíes para el Norte, Sidi Xaax, alférez de la Mehala y hermano del Bajá, así como otras personalidades marroquíes.

OVIEDO.—Esta mañana llegó una expedición de turistas ingleses para visitar las posiciones defensivas de la capital asturiana.

VITORIA.—El Jefe Nacional de Bellas Artes, don Eugenio D'Ors, ha aceptado patrocinar el concierto organizado como homenaje al maestro Manuel de Falla, por la orquesta del maestro Mendoza Lasalle, que se celebrará el próximo miércoles en San Sebastián, habiendo dado unas líneas que serán leídas en un entreacto.

También el señor D'Ors, ha visitado la exposición de Gustavo de Maeztu, que se celebra con gran brillantez en San Sebastián, haciendo grandes elogios del expositor que lo fué también de la Bienal de Venecia.

VITORIA.—Entre las notas que llegan a la Jefatura de Archivos y Bibliotecas, facilitadas por los que conocen el paradero de colecciones bibliográficas en la zona roja, figura la siguiente: el doctor García Linares, profesor de árabe de la Universidad de Madrid, había realizado un gran esfuerzo, empleando en ello cantidades abundantes, hasta lograr una espléndida biblioteca, en la que contaba con interesantes documentos de árabe vulgar. Al apoderarse de su vivienda varios oficiales de Asalto, acordaron rescatar la biblioteca a "La Pasionaria".

La nota, además de interesante es divertida. Al gobierno rojo, desde luego, estas cosas no le interesan, pero tal vez Dolores Ibarruri, haya encontrado la solución para su futuro. Cuando los argelinos vuelvan a su país y La Pasionaria, de una manera oficial, pueda ir, en nombre de Moscú a explicar a esos árabes en su tierra las cosas de los principios marxistas, mientras otros se van a Francia o Méjico.

LA CORUÑA.—La esposa del Generalísimo, acompañada del Gobernador civil, del comandante de Marina y de las Jemarrías del S. E. U., asistió hoy a las regatas de balanderos, organizadas por el Sindicato Escolar. Terminadas las regatas, la esposa del Generalísimo, hizo entrega de los premios, el primero de los cuales era una copa obsequio personal suyo.

Después visitó los talleres de las mujeres al servicio de España y al regresar al Pazo de las Meiras fué objeto de grandes ovaciones.

LA CORUÑA.—A última hora de la tarde han llegado de Santiago los 200 peregrinos franceses que recorren la ruta Norte. Mañana, a las diez de la mañana, harán su entrada en la catedral.

En Santiago de Compostela ha sido construída una imagen del Santísimo Cristo para sustituir a otra que los marxistas quemaron en Candas. La imagen ha sido enviada ya a dicho pueblo, donde mañana será solemnemente bendecida.

Una nueva maniobra de Alvarez del Yayo

SOBRE LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

PARIS.—Los periódicos acogen la protesta que los Nacionales españoles elevan contra la nota de Alvarez del Yayo, dirigida al Presidente de la Comisión británica para el cange de prisioneros, en pro de la suspensión de la pena de muerte en las dos zonas de España. Señala la prensa parisina el hecho que ya resaltaba Burgos de que ello constituye una maniobra que encubre un falso humanitarismo con el propósito de mermar la soberanía en los territorios. Los periódicos parisinos comentan este intento del comité rojo de despojar al Estado español de la más alta expresión de su soberanía nacional.

LONDRES.—El redactor diplomático del "Times" refiriéndose a las conferencias de Lord Plymouth con los representantes diplomáticos de varios países dice que se ha tratado de la forma más adecuada en que podría llegarse a orillar las dificultades existentes en la actualidad con respecto a la retirada de España de los voluntarios extranjeros.

Del extranjero

NAMUR.—El automóvil en que viajaba el conde de París que se dirigía de Bruselas a Welsur, ha sufrido un accidente a consecuencia de una falsa maniobra. El vehículo volcó, resultando destruido. El conde de París fué extraído ileso de entre los restos del coche.

LONDRES.—La prensa de la mañana publica un comunicado del Ministerio del Aire, anunciando haber sido concertados los contratos para la construcción en el Canadá de aviones de bombardeo por cuenta del Gobierno británico.

WASHINGTON.—Durante la jornada de ayer recibió el anuncio de nuevos envíos de oro de Londres a los Estados Unidos, registrándose en la Bolsa de Nueva York fuerte movimiento de valores como consecuencia de las noticias que se recibían de Europa, movimiento que se calmó a la hora del cierre por las noticias tranquilizadoras de Londres llegadas a última hora.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X. LABORATORIO.
Vara de Rey, 18 2.º Telé. 1216

Notas políticas

BURGOS.—El Vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, señor Gómez Jordana, recibió hoy la visita del General García Pallestar.

BURGOS.—El ministro del Interior señor Serrano Suñer ha sido cumplimentado por los gobernadores civiles de Alava, Seria y Sevilla. También recibió la visita de los señores Churrucá, conde de Vastamero II y Manuel Aznar.

BURGOS.—El ministro de Agricultura y secretario Nacional del Movimiento, señor Fernández Cuesta, ha recibido las visitas del General Espinosa de los Monteros, el primer Introdutor de Embajadores, barón de Torres; del general Monasterio y del Jefe Provincial de Málaga.

VITORIA.—El Jefe del Servicio Nacional de Registros y de Notariado ha nombrado notario de Peñaranda de Bracamonte, al de Madrid, don Cándido Casanueva.

VITORIA.—El Jefe del Servicio Nacional de Bellas Artes está preparando una disposición encaminada al fomento del Teatro Nacional, así como a una fundación que atienda los teatros municipales a las provincias de España. Esta organización estudiará asimismo lo referente a la vida musical de la nación.

VITORIA.—En la subsecretaría de Marina han sido aprobadas, en todas sus partes, las bases para el patronato de lecturas de la Marina. El proyecto será llevado a la práctica inmediatamente.

Del conflicto chino - nipón

HANKOU.—Continúa con toda intensidad la gran ofensiva japonesa en los diferentes frentes de esta ciudad, deteniéndose infructuosamente las tropas chinas de los arrolladores ataques imperiales desde las defensas naturales del terreno y de las fortificaciones de piedra y cemento armado construídas recientemente.

La aviación japonesa arrojó en sus últimas incursiones gran cantidad de proclamas escritas en chino, y en las cuales se aconseja a la población extranjera evacue rápidamente la ciudad, ya que, de no hacerlo, el alto mando japonés no responde de las consecuencias de dicha desobediencia, ya que no responde de vidas ni haciendas en su actuación sobre dicha ciudad.

SHANGHAI.—Tomando, como siempre, la iniciativa en todos los ataques militares, la aviación nipona ha realizado en estos últimos días varias incursiones sobre el sector de Fu-King, alcanzando con su lluvia de metralla numerosos objetivos militares de gran importancia, y entre ellos varios cuarteles, que no solo quedaron destruídos, sino que entre sus escombros perecieron cinco regimientos de Infantería, uno de Artillería y otro de Intendencia, que, además perdieron todo su material de guerra.

NANKIN.—Cuando acababa de despegar de este aeródromo un trimotor japonés, a cuyo bordo iban varios jefes del Ejército y de la Marina japonesa, entró en barrena, destruyéndose a pocos kilómetros de dicho campo, y de entre los restos del aparato fueron extraídos los cadáveres de todos sus ocupantes.

TOKIO.—Comunica la agencia Domey que las fuerzas japoneas han continuado su avance con dirección a Hankou, habiéndose apoderado ayer de Hang-Shi a siete millas al Este de Kuang-Tai. Las tropas chinas que se había defendido en las costas al Este de dicho punto han sido dispersadas después de fuerte combate.

La aviación japonesa ha continuado efectuando diversos raids sobre las líneas y objetivos del Centro y Sur de China.

GAZADORES -- TELEFONISTAS

Certificados de penales urgentes, sólo PLAZA Y C. S. L. "DDEYA", Apartado 57, VITORIA. Directamente a reembolso o por medio de sus corresponsales.

Niños enfermos:

E. LOPEZ PEREZ

ESPECIALISTA PEDIATRA
TITULADO POR OPOSICION
ONCE DE JUNIO, 2-1.º

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13
ENFERMEDADES DEL CORAZON Teléfono, 1675
RAYOS X
ELECTROCARDIOGRAFO

100 ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Aureliano Pérez Canal
(Industrial de esta plaza)
FALLECIO EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1937
A LOS 74 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su apenada esposa doña Inocencia Canal; hijas doña Enriqueta y señorita Albina; hijo político don Constancio Teedor (Teniente de Artillería); nietos Antonio, Elena y María del Carmen; hermanos políticos don Félix Ornezabal y doña Felicitación Canal; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y la asistencia al FUNERAL DE CABO DE AÑO que tendrá lugar MAÑANA, LUNES, a las NUEVE Y MEDIA, en la Iglesia de Santa María de Palacio, por lo que les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 4 de septiembre de 1938.

NOTAS INTERESANTES DE POLITICA EXTRANJERA

Después de la entrevista de Henley con Hitler parece haber cedido la tensión en la cuestión de los sudetas.—Otras informaciones

PRAGA.—En los círculos políticos autorizados de esta capital se afirma que Henley ha regresado a Checoslovaquia después de su trascendental viaje a Berchtesgaden, ha de poner en conocimiento de los miembros de la misión Lord Runciman todas las cuestiones abordadas en su entrevista con el Führer.

En tales círculos se afirma que, después de este contacto entre el mediador británico y el Führer de los sudetas serán proseguidas las conversaciones entre los delegados del partido helenista y el Gobierno checo.

Se dice que en la entrevista entre Henley y el canciller alemán en Berchtesgaden no se llegó a ninguna decisión definitiva.

Por otra parte, sir Asthon Gwatkin, acompañado de otro colaborador de Lord Runciman, ha abandonado esta mañana, a las nueve, el hotel Alcron, en automóvil, con dirección a la Bohemia del Norte, para visitar la región sudeta.

En los ambientes próximos a la misión Lord Runciman se dice que sir Asthon Gwatkin y su acompañante se dirigirán por la tarde hacia Ash, a fin de conferenciar con Conrad Henlein, el cual les pondrá al corriente de sus conversaciones de Obersalsberg.

Informaciones de Berlín anuncian que el jueves por la noche, von Ribbentrop, antes de partir para Berchtesgaden, celebró una larga entrevista con el embajador de la Gran Bretaña, Mr. Henderson, el cual precisó la posición de su Gobierno, bien conocida después de haber participado en la última reunión del Gabinete Chamberlain.

Por su parte, Lord Runciman ofreció anoche una recepción en el local de la Embajada de la Gran Bretaña, a la que asistió el presidente del Consejo checo, señor Hozá.

Esta mañana, a las 9,30, Lord Runciman aun no había abandonado el edificio de la Embajada.

PRAGA.—Se han registrado nuevos incidentes entre checos y alemanes sudetas. Anoche, a las 21 horas, en el poblado de Tolrick en la Moravia, varios sudetas, que llevaban los caracteres típicos blancos, fueron agredidos por centenares de ciudadanos checos, viéndose precisados a refugiarse en la Redacción de un periódico sudeta. Más de cuatrocientos checos se estacionaron ante dicha Redacción, intentando asaltarla.

Fue necesaria la intervención de la Policía para dispersar a la gran multitud, cuya actitud hostil estuvo a punto de provocar sangrientos incidentes.

En otros puntos se señalan encuentros entre alemanes sudetas y socialdemócratas. El conocimiento de estos incidentes ha producido desagradable impresión en Praga.

PRAGA.—Una delegación sudeta alemana, presidida por el diputado Elcholz, ha visitado a Lord Runciman para darle cuenta de los incidentes desarrollados en Opara (Moravia), donde 1.400 habitantes de la región sudeta de Hutschin se presentaron para inscribir 2.500 niños en las escuelas alemanas, no permitiéndoles que realizaran nada más que la inscripción de 140 niños, lo que produjo la consiguiente manifestación de protesta, al grito de: "Queremos que nuestros hijos reciban educación alemana".

-HOY-

Frontón Logroñés

Y

OLYMPIA

EXTRAORDINARIO PROGRAMA DE CINE

Horario:

Olympia: — Dos Secciones
A las 5,30 y 7,30

Frontón: — Tres Secciones
A las 5,30, 7,30 y 10,30

GRANDIOSO ESTRENO "FOX"
TEMPORADA 1938

La grandiosa superproducción

Como gustéis

Una película maravillosa que acaba de obtener el galardón máximo en Norteamérica (caso único) que llega a la expresión más sublime del Arte Cinematográfico, que intriga y apasiona en progresión creciente.

La belleza y el arte de la gran estrella ELIZABETH BERGNER, resplandecen en ella con el máximo fulgor, siendo secundada por Laurence Olivier, Sophie Stewart y Henry Ainley.

A las 3,30 de la tarde: Única Sección Infantil, en el FRONTÓN LOGROÑÉS, proyectándose la emocionante película

EL RAYO DE PLATA

Precios y horas las de costumbre en días festivos.

Gobierno civil de la provincia

DONATIVOS

En este Gobierno civil se han recibido los siguientes donativos:
Uno de don Segundo Ruiz Gandiaga, de 200 pesetas, con destino a la Organización Juvenil.
Otro de don Manuel Ruiz, de Oñuri, de 100 pesetas, para ser distribuidas por partes iguales entre Frentes y Hospitales y Auxilio Social.
Otro de don Fidel Mendoza, de Logroño, de 300 pesetas, con destino a Auxilio Social.
Logroño, 3 de septiembre de 1938. — III Año Triunfal.

la organización del suministro del fluido eléctrico a las industrias de guerra en el caso de una conflagración armada y sus posibles repercusiones en los Estados Unidos.

WASHINGTON.— Con motivo de la decisión adoptada por el Presidente Roosevelt de no alejarse de Washington por considerar la situación europea difícil en la actualidad, se anuncia en los centros competentes que el presidente desea encontrarse en condiciones de poder convocar al Parlamento a reunión extraordinaria. En el caso de que así fuera, el Presidente desearía pedir al Parlamento que estudiara la modificación o la anulación inmediata de la ley de neutralidad que expira, automáticamente, en mayo de 1939.

BERLIN.— La agencia D N B ha hecho público esta tarde un comunicado diciendo que la intervenció atribuida al Canciller Hitler y publicada por un periódico francés, fue concebida por el Führer Canciller a un representante de dicho periódico hace un año y que, por lo tanto, no puede considerarse como de actualidad.

VARSOVIA.— Carecen en absoluto de fundamento los rumores circulados, según los cuales las autoridades de Dantzig habían ordenado al alto comisario de la Sociedad de Naciones en la Ciudad Libre que abandonara el territorio en un plazo de 24 horas. El mencionado rumor ha sido desmentido categóricamente en la Alta Comisaría y en el Senado de Dantzig, afirmando que Burknaldt había marchado ayer mismo a Ginebra donde, como de costumbre, asistirá a la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Antes de marchar se despidió del presidente del Senado de Dantzig y de las demás autoridades.

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

Obsequio del Ayuntamiento de Logroño al Hogar del Herido

El Alcalde de nuestra capital don Julio Pernas, envió días pasados al Hogar del Herido, seis docenas de huevos, ocho litros de aceite y diez y seis litros de vino, requisados por orden del Excmo. Ayuntamiento.

Nuestros gloriosos mutilados de guerra, fueron obsequiados con una suculenta merienda, que Frentes y Hospitales aderezó, tomando como base el obsequio hecho por el Alcalde.

Betos patrióticos actos de fuerza que tenga continuidad para el mejor regalo de los heridos de España. Logroño, que se ha significado por su afecto a la obra de esta Delegación, no debe abandonar el proceder que siempre ha guardado, contribuyendo por el contrario cada vez con mayor esplendor y entusiasmo, en bien de los heridos y combatientes de la Patria.

Disposiciones oficiales

BURGOS, 31.— El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Subsecretaría del Ejército.—Destinos. Teniente don Pedro Poveda de Miguel, del 12 Regimiento Ligero, al Servicio de Automovilismo del Ejército.

Destinos.— Pasan destinados al Regimiento de Infantería de Ballen número 24, los oficiales de Infantería que se citan:

Alférez don Antonio González Dorado, residente en la séptima Región Militar.

Alférez don Martín Guillén Donaire, procedente del Regimiento de Infantería de Talavera, destino en comisión.

Alférez provisional don Modesto Gutiérrez Galindo, procedente del batallón de Cazadores Ceriñola, 6, alta del Hospital de Plasencia, destino en comisión.

Alférez don Federico Hylas Palacios, procedente del Regimiento de Infantería Zamora 29, alta del Hospital de Vigo, destino en comisión.

Alférez don Manuel López Díaz, procedente del Regimiento de Infantería Lepanto, 5, alta del Hospital de Granada, destino en comisión.

Alférez don Francisco Herranz Alonso, al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Larache, número 4, destinado en comisión al séptimo Tabor de Regulares.

Sargentos provisionales: don Florencio Agustín Alonso, don Saturnino Narro Gómez, don José Arpón Trincado, don Félix Sáenz Caballero, don Manuel Mendinaveitia Oñate, don León Luzuriaga Ghandía y don Pascual Sierra Cabello, al cuarto batallón de Ballen.

Alférez de complemento don Pelayo Fernández Garrido, al 63 batallón de Ballen.

Teniente provisional don José María Arnedo Sáez, al batallón 131.

Teniente provisional don Ramón Bretón Pera, a la compañía destacada en Haro.

En los cines es hoy día de "primera línea". El fuerte de los programas lo constituye la película "Como fuisteis" constituye la película "Como fuisteis", superproducción de la "Fox" para la temporada actual. La cinta está catalogada como excepcional, tanto por el asunto como por la filmación y la labor de los artistas.

Es un "film" premio de concurso que ha merecido cálidos elogios.—C. M.

Dr. Enciso Briñas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.

G. G. Baquero

Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecailla.

ONCE DE JUNIO, 13, Entf. TEL. 1463.

Arnedillo

BAÑOS — AGUAS — BARROS. GOTA — CIÁTICA — HERIDAS.

Estancia tranquila. Clima saludable.

Arnedillo

BAÑOS — AGUAS — BARROS. GOTA — CIÁTICA — HERIDAS.

Estancia tranquila. Clima saludable.

Salud y Fuerza con el notable VINO ONA

EL TIEMPO PASA SIN DARSECUENTA... COMPRA CUANTO ANTES UN BILLETE PARA LA LOTERÍA DE LA CRUZ ROJA, DE 11 DE OCTUBRE, DESTINADA A LA LUCHA ANTITUBERCULOSA Y OTRAS CALAMIDADES

El entierro del comandante Cotel y del capitán Montilla, constituyó una imponente manifestación de duelo

Se impuso a los cadáveres la Medalla Militar

A las diez de la mañana de ayer, tuvieron lugar en la iglesia de Santa María de la Rodonda los solemnes funerales por el eterno descanso de las almas de los que fueron nuestros estimados amigos y héroicos comandantes y capitán, respectivamente, de Artillería, don Fernando Cotel Apellániz y don Jorge Montilla Escudero. En el centro de la nave aparecía un gran estafeteo cubierto de crepón negro y junto con algunas representaciones de las autoridades, presidían el funeral familiares de los que en servicio de la Religión y de España habían rendido sus vidas en el frente de combate. El padre del comandante Cotel, don Dorotheo, que ocupaba un lugar en dicha presidencia, hubo de ser retirado de la Iglesia por sufrir repentina indisposición.

Entre tanto, en el patio del cuartel del 13 Regimiento de Artillería Ligera, formaban todas las fuerzas de este Cuerpo, así como las disponibles del Regimiento de Infantería de Ballén, con estandarte y bandera, respectivamente, y con las bandas de música y cornetas de dicho Regimiento de Infantería. El Arma de Aviación estaba representada por una sección de la misma. Todas estas fuerzas eran mandadas por el teniente coronel de Artillería, don Luis Marañón Torre.

A la hora señalada, las once de la mañana los cadáveres de los héroicos muertos, encerrados en severos arcos, fueron instalados en dicho patio y previo toque de atención las fuerzas allí formadas presentaron armas, adelantándose el excelentísimo señor general gobernador de la plaza, don José Tenorio que, con la emotiva solemnidad de ritual, procedió a imponer a los cuerpos exánimes la Medalla Militar que por sus merecimientos les ha sido otorgada por Nuestro Caudillo el Generalísimo Franco. El solemnisimo acto fué presenciado por la totalidad de los jefes y oficiales francos de servicio y por un público numerosísimo, que luego acompañó a los cadáveres en el acto del entierro, que se verificó a continuación.

Abrieron marcha dos largas filas de pobres con hechas encendidas y en el centro se colocaron 21 parejas de sargentos y artilleros, portadores de otras tantas coronas de flores con sentidas dedicatorias de las familias de los finados, de la Plaza Mayor, del coronel Molit, jefes y oficiales, coronel, jefes y oficiales del 12 ligero; suboficiales del mismo, personal de la Fábrica de Tabacos, del señor Balda al

capitán Montilla, de su prometida el mismo capitán, de la Delegación de Frentes y Hospitales, de don Vicente Sáenz de Valluerca, de Falange, Sección Masculina y Femenina, del excelentísimo Ayuntamiento y otras.

Los cadáveres fueron transportados a hombros de compañeros que fueron turnando constantemente.

Los duelos familiares estaban integrados: el del comandante Cotel por sus hermanos don Alfonso, don Julián y don Santiago, y por los íntimos de la familia, don Mariano Ramírez y don Modesto Font, exgobernador civil de Navarra y secretario del Gobierno de Guipúzcoa y el del capitán Montilla, por su hermano don Anselmo, director administrativo de la Fábrica de Tabacos, el íntimo don Manuel Balda, y otros parientes y amigos.

El duelo oficial lo formaban el excelentísimo señor General Gobernador de la Plaza; el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia; los excelentísimos señores generales García de Pruneda, Aranzabe y Pastori; el Ilustrísimo señor Delegado de Orden Público; los Ilustrísimos señores Presidente y Fiscal de la Audiencia y Delegado de Hacienda, el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Presidente de la Diputación y el Alcalde de Logroño, con representaciones muy nutridas de centros y dependencias oficiales, militares y civiles.

En el numeroso cortejo, además de un número crecidísimo de militares, estaban representadas todas las clases sociales en forma que, a pesar de la desincronía del tiempo, puede decirse que tomó parte Logroño entero.

Cerraban la comitiva las bandas de cornetas y de música del Regimiento de Infantería de Ballén, que interpretaron durante el trayecto sentidas composiciones, y dos baterías de Artillería con armas que rindieron honores a los cadáveres. El desfile ante estos, se hizo entre vivas a España y a los héroes de la Patria, a la entrada del puente de Hierro, continuando luego el cadáver del comandante Cotel al cementerio de Logroño, donde recibió cristiana sepultura, y el del capitán Montilla, pasó a la carroza automóvil de la Funeraria Navarra, que lo trasladó a Cosella (Pamplona), en cuyo cementerio se verificó su inhumación.

Con tan triste motivo reiteramos a las familias de los finados, ambas de nuestra mayor estimación, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Los Juegos Florales de Vitoria

VITORIA.— A las siete y media de la tarde se ha celebrado en el Nuevo Teatro la fiesta de los Juegos Florales organizada por el Ayuntamiento de Vitoria que ha revestido extraordinaria solemnidad y elegante distinción. Ricos reposteros y tapices adornaban la sala, en cuyo centro se levantaba el trono de la reina de la fiesta.

Al acto asistieron los ministros de Educación Nacional y Justicia, el general López Pinto, los subsecretarios y altos empleados y autoridades provinciales y locales.

Abierta la fiesta se dió cuenta del fallo, resultando premiada con la flor natural el poeta Manuel de Góngora, que subió al escenario para recibir de manos del mantenedor, volviendo a bajar al salón para recoger a la reina y a su corte de honor. Seguidamente el señor de Góngora recitó la poesía premiada, otorgándosele prolongados aplausos.

A continuación, el Alcalde señor Santacatalina leyó unas cuartillas en las que se dirigía al mantenedor de la fiesta.

En los cines es hoy día de "primera línea". El fuerte de los programas lo constituye la película "Como fuisteis" constituye la película "Como fuisteis", superproducción de la "Fox" para la temporada actual. La cinta está catalogada como excepcional, tanto por el asunto como por la filmación y la labor de los artistas.

Tinta España

PRIMERA MARCA NACIONAL. ÚNICA QUE NO OXIDA PLUMAS.

Angel Calatayud - Logroño

Dr. Enciso Briñas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.

G. G. Baquero

Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecailla.

ONCE DE JUNIO, 13, Entf. TEL. 1463.

Tinta España

PRIMERA MARCA NACIONAL. ÚNICA QUE NO OXIDA PLUMAS.

Angel Calatayud - Logroño

BANCO CENTRAL

las operaciones del SERVICIO Realiza diligentemente todas

SUCURSAL DE LOGROÑO

Concede máximas facilidades en toda clase de operaciones bancarias.

Concede préstamos y créditos en las más favorables condiciones a la Agricultura, Industria y Comercio.

CIO NACIONAL DEL TRIGO

CAJA DE AHORROS. Bonos de imposición anual al 3 1/2 %.

160 Sucursales y Agencias.

En la Rioja: Logroño, Calahorra, Haro y Nájera.

Sección Religiosa

Hoy domingo se celebrarán los siguientes cultos:

EN LAS AGUSTINAS.—Termina, a las seis y media de la tarde, el Triduo a Nuestra Señora de la Concepción, predicando el R. P. Aniceto de la Sagrada Familia.

EN LOS P. P. ESCOLAPIOS.—La Archicofradía de la Virgen de Lourdes, tendrá a las seis y media de la tarde función, predicando el R. P. Fermín.

EN CARMELITAS.— Solemne función de la Virgen del Carmen, a las siete y media de la tarde.

Teatro Moderno

Compañía de Comedias Cómicas

OSETE. ESPINOSA

En 1.ª sección de tarde a las 4,50

La descaharrante comedia en tres actos

El Niño de las Coles

En Selecta: 7,15. Noche: 10,40

La regocijante farsa cómica en tres actos, de Quintero y Guillén

El Juzgado se divierte

Éxito de risa loca. Creación de la Compañía.

— MAÑANA LUNES —

EL REFUGIO

Graciosísima comedia de Muñoz Seca

Para suscripciones y otros datos dirigirse a: CALATAYUD, Angel, Logroño, Rioja.

PAGINA AGRICOLA

Cuestiones agrícolas

LA HENIFICACION

Mucho trabajo tengo en la oficina y, por lo tanto, es muy poco el tiempo que me queda disponible para escribir para la Página Agrícola, más ya que ella ha comenzado a publicarse es necesario evitar el que muera por falta de "materiales".

A escribir voy para que no muera la Página Agrícola, aunque por esta vez me limite a referir una vez más, algo que ya en otras ocasiones he referido. Voy a hablar del "heno".

El heno no es más que la hierba seca.

Las praderas no producen hierba más que durante una parte del año y como quiera que para la mayoría del ganado, es la hierba la base de la alimentación, resulta que es preciso el conservar la hierba de una época para otra, por que si no lo hiciéramos así, el ganado carecería de alimento durante aquella parte del año en la que los prados no producen hierba.

Es de consiguiente absolutamente necesario, el conservar la hierba durante un cierto tiempo.

En esto todos estamos conformes. Ahora, bien, ¿cómo se conserva la hierba?

Si la guardáramos tal y como ella está a raíz de ser segada, veríamos que prontamente se pudría.

No se puede conservar tal y como ella está a raíz de ser segada; para que pueda ser conservada, necesita sufrir una previa preparación.

Esta previa preparación es lo que se llama "henificación" o sea transformación de la hierba en "heno".

¿Qué es el heno? No es más que la hierba seca.

La henificación no tiene de consiguiente otro objeto que el de quitar a la hierba el agua que en exceso contiene.

Es que el exceso de agua constituye un obstáculo para la conservación de la hierba?

Si la mayor parte de las sustancias orgánicas, fermentan si tienen más del quince por ciento de humedad y por ello, para conservarlas, es necesario quitarlas toda el agua que exceda del quince por ciento. Es que sin quitar la humedad que exceda del quince por ciento no es posible conservar las materias orgánicas?

Yo lo creo que es posible y la prueba de que lo es está en que todos los días vemos y aún comemos sustancias orgánicas que han sido conservadas sin haberlas previamente quitado el exceso de humedad que contienen.

Toda fermentación es originada por un organismo vivo; con matar este organismo vivo y poner la materia a conservar en condiciones de que no puedan llegar a ella nuevos organismos que puedan ser causa de fermentación, ya está lograda la conservación.

Así se obtienen las conservas "en lata" de las distintas materias animales y vegetales y este mismo es el fundamento de las conservas de tomate que por procedimientos "caseiros" se elaboran tan corrientemente en la Rioja.

Siempre hay la esterilización previa por la cocción (para matar los gérmenes de fermentación) y después viene el guardar la materia esterilizada al abrigo de la invasión de nuevos gérmenes y esto se obtiene, luego encerrándola en una lata que luego es estadaña, bien guardándola en una botella que luego es tapada, o sin antes echar en ella un poco de aceite, para hacer el cierre más hermético.

También se pueden conservar las sustancias, colocándolas en un medio que no sea fermentable (el alcohol, el almidón, etc.).

Todos estos procedimientos (y algunos otros más) pueden emplearse para conservar las materias orgánicas, más como no es cosa de que conservemos las hierbas "embotadando", ni tampoco hemos de guardarlas en botellas, ni sería económico el guardarlas en alcohol, ni tampoco hemos de ponerlas en almidón, se acude para su conservación al procedimiento más económico y expedito que es el de quitarle el exceso de agua que contiene.

Para conservar la hierba es de consiguiente necesario proceder a su henificación.

(En otra ocasión hablaré de otro procedimiento para la conservación de la hierba, que es muy análogo al "embotado" o al "embotado", aunque el recipiente para ello usado sea grande, que ha recibido un nombre especial; se llama "silo").

Como se quita el agua de la hierba?

Como se pueda. Lo primero que a uno se le ocurre, es el poner la hierba al sol, para que sea éste quien la seque.

Esto es el sistema de henificación más antiguo y más corriente, precisamente porque es el primero que a uno se le ocurre.

Se siega la hierba, se extiende para que el sol la seque y así se va secando.

¿Pero el que tiene que hacer esta

faena, observa varias cosas en las que antes no había pensado y así va modificando el procedimiento que al principio se le ocurrió.

Observa en primer lugar, que la parte de la hierba que está expuesta al sol, se seca pronto, mientras que aquella otra parte que está contra la tierra y que de consiguiente no recibe la luz del sol, no se seca tan de prisa.

Observa también, que si la parte expuesta al sol ciertamente se seca con rapidez, también es cierto que rápidamente pierde su color verde y toma otro pajizo; en cambio, aquella parte que no recibe la acción directa del sol, tarda en secarse, más no toma el color pajizo.

De consiguiente no basta con dejar la hierba al sol, sino que, además, es preciso darle vuelta de vez en cuando, para que se seque "por igual" y no pierda su color verde.

Pero observa otra cosa también; la hierba no se seca en un solo día; aunque el sol sea fuerte no se consigue el secar la hierba en un solo día y hay que esperar al siguiente para que la nueva acción del sol continúe secándola. La hierba, a medio secar, tiene por lo tanto que pasar la noche en el prado, a la intemperie (no vamos a llevarla a casa para tener que volverla al prado en la mañana siguiente) y si la hierba ha de pasar la noche a la intemperie, es de temer que durante esa noche se pierda gran parte de lo que durante el día se ha ganado, porque en la época de segar las praderas, los rocíos suelen ser frecuentes y copiosos y si dejamos a la intemperie la hierba extendida por el prado, seguramente al siguiente día la encontraríamos cubierta de rocío o sea con más agua que la que tenía cuando fue segada.

Para evitar que esto ocurra se hace que la hierba pase la noche en el prado, de manera que reciba la menor cantidad posible de rocío; se forman con ella pequeños montones, que como tienen en conjunto menor superficie que la pradera entera, reciben menos rocío que si la hierba quedara esparcida por toda la pradera.

La hierba pasa de consiguiente al raso en su primera noche y cuando al día siguiente vuelve el labrador al prado y observa que los pequeños montones que formó, están cubiertos de rocío, pero observa también, que la hierba del interior de estos montones no está seca, sino que está húmeda y hasta algo caliente.

¿A qué será debido esto?, los labradores dicen, que la hierba puesta en montón suada y que a ello se debe el que esté húmeda y caliente.

Dejemos por el momento eso de que la hierba suada y vamos a seguir con la henificación.

El sol, evapora pronto el rocío que sobre los montones de hierba cayó, así como también el que cayó sobre la superficie del prado que no está lo bastante cubierta por esos montones.

Cuando esto ha ocurrido se extiende la hierba de ellos y pronto se seca y se enfría.

Un par de vueltas al día para que se seque bien sin perder su color verde y se le deja que vuelva a pasar la noche al raso, pero formando montones mayores que los que se habían formado el día anterior.

Y llegamos al día tercero de la henificación.

El labrador vuelve al prado a ver su hierba y encuentra que los montones que formó están también cubiertos de rocío, mas como quiera que los montones que formó son mayores que los que hizo el primer día, la cantidad de rocío que sobre la hierba ha caído, es menor y por ello, se seca rápidamente en cuanto el sol comienza a calentar.

La hierba de los montones también ha suado, pero menos que el día anterior, también se ha calentado, pero poco.

Extiende esta hierba, la da un par de vueltas y la deja pasar la noche al raso, pero formando hacinas grandes como de 20 a 30 arrobas cada una.

Cuando al día siguiente vuelve al prado las hacinas están cubiertas de rocío que pronto desaparece en cuanto el sol comienza a calentar, mas la hierba de estas hacinas, ni ha suado, ni se ha calentado sino que está completamente seca y fría.

La hierba está henificada y en condiciones de poder ser almacenada sin temor alguno.

Tres días han sido precisos para la henificación: Día 1.º se ha segado y se ha terminado el día formando con la hierba montones pequeños.—Día 2.º, se han dado varias vueltas a la hierba y se ha terminado el día formando con ella montones medianos; el día 3.º se han dado varias vueltas a la hierba y se ha terminado el día formando hacinas grandes.

Hemos conocido que la hierba estaba henificada en que al dejarla amontonada ni suada ni se calentaba.

Dejo por otro día el comentario de todas estas cosas que en la henificación se observan.

EL JEFE DE LA SECCION AGRONOMICA

APICULTURA

VII

De la lectura de los artículos anteriores, sacará el consiguiente que entre los principales elementos vivientes que componen la colonia apícola.

Una Reina Madre, que no tiene más misión que la puesta de huevos; un número variable de zánganos y la colonia propiamente dicha que constituyen las obreras, cuyo número puede oscilar entre cinco y sesenta mil, poco más o menos.

Del trabajo de las obreras también nos hemos ocupado, pero no te he hecho presente que cuando una abeja por su edad es inútil para el trabajo, cosa que se nota por la falta de pelo en las patas y sus alas deshilachadas, aun es útil dentro de la colmena, prestando calor a la colonia y ocupándose de menesteres interiores y en compañía de jóvenes obreras que aun no se encuentran fuertes para ir a pelear.

En las visitas en las colmenas habrás visto como distribuyen el trabajo las obreras según edad y aptitudes, como la Reina Madre se ocupa de la puesta, y como los zánganos hacen el verdadero zángano, y por último como las obreras atacan a los zánganos dando muerte a los que atacan, y lo que es más eficaz, no dejándoles entrar en la colmena, por lo que mueren irremisiblemente de hambre; véase en síntesis que el que en esta admirable organización no trabaja no come.

Poco más arriba te hablo de edad en las abejas, pero en estos animalitos la edad útil no se puede computar por el tiempo pasado desde su nacimiento, sino por las horas de trabajo según las épocas. Una obrera en verano a los dos meses es un vejetorio, en invierno puede vivir seis meses, es decir que la vida activísima puede durarles dos meses y medio en verano y seis meses en invierno.

Es de suponer que los zánganos vivirían más de lo que viven si las obreras no se encargasen de ellos como seres inútiles y perjudiciales a la colectividad y en cuanto a la Reina Madre puede tener una vida hasta de cinco años, hechos todos estos, curiosamente comprobados que no hace el caso detallar, por que a labor a desarrollar es larga y quisiera no cansar al lector con detalles, más de curiosidad, que de prácticas apícolas.

En el próximo artículo nos ocuparemos de la puesta de huevos por la Reina Madre.

JOSE LUIS MANSO DE ZUÑIGA.

Cuestiones pecuarias

CUAL DEBE SER LA ORIENTACION DE LOS CONCURSOS DE GANADOS

La verdad es, que las corridas de toros son una fiesta muy bonita. No es cosa de que yo me ponga a alabar aquí, lo limita que es una corrida de toros.

Dicen que también es muy entretenida una tonta de reses bravas; no he visto ninguna, pero sí creo que sea muy entretenida.

En cuanto a las carreras de caballos y a las carreras de galgos, también creo que resulten muy interesantes.

También creo que resulta entretenido un concurso de perros fox-terrier cazadores de ratas.

Creo que me repugnaría una riña de gallos y una riña de perros, pero sé que hay personas que gozan en estas cosas, y que cruzan apuestas, y que hay gentes que en estas diversiones pierden su dinero.

No se trata más que de buscar una diversión.

Porfórmame, (se me escapó la palabra); no se buscan más que cuando ellas pueden traducirse en una diversión; en los demás casos no vale la pena de ocuparse de ellas.

Basta con juzgar a "tenazón" pues esto no cuesta trabajo y además, es rápido y por lo tanto entretenido.

Es verdad; pero así no se puede llegar a la mejora de nuestra ganadería.

Sé que en algunos pueblos de las

Vascongadas hay (o hubo) la costumbre de celebrar concursos para ver qué pareja de bueyes era la que arrastraba más peso.

Al fin y al cabo esto no era más que un entretenimiento como otro cualquiera; de mayor visualidad, pero entretenimiento, al fin de ahí no pasaba.

Pero cuando se trata seriamente de emprender la mejora de nuestra Ganadería, es necesario hacer las cosas de modo muy distinto, aunque ellas no resulten tan divertidas.

Los esquilmos que el ganado da son: la leche, la carne, la lana, el trabajo, los huevos y de consiguiente, los Concursos de Ganados, deben tener como primer objeto, el averiguar cuáles son los animales que producen más en cualquiera de estos esquilmos.

Pero esto no debe ser más que un primer objeto, no basta con saber cuál es el animal de mayor esquilmo, sino, que además hay que conocer cuál es el animal que transmite a su descendencia esta aptitud.

Por otra parte y dentro de las condiciones de medio en que la explotación pecuaria se ha de desarrollar, convendría un esquilmo determinado o convendría buscar esquilmo distinto.

Y no será esto bastante, pues el esquilmo no es más que el producto bruto y no es la utilidad y así como no siempre el comerciante que más vende es el comerciante que más gana, del mismo modo, no siempre el animal de mayor esquilmo, es el animal de explotación más económica.

Hay que elegir entre individuos, hay que juzgar individualmente y para que no haya lugar a equivocaciones (o a trampas), es preciso que cada individuo lleve consigo, algo que garantice su individualidad.

Algo así, como su cédula personal, pero de tal manera unida, que no pueda ser entregada a otro.

Y alguien que esto lea dirá: ¿rediez que tío! ahora va a resultar que necesitan más documentos que las personas!

No hay que asustarse por tan poca cosa.

Mucho ganado extranjero he visto llegar a España, y todo el traja a él unida, esa garantía de su individualidad.

Es razonable que ello se haga y no es razón el que en España hasta ahora no se ha hecho (en algunos puntos ya lo he empezado a hacerse) para que en lo sucesivo tampoco se haga, siendo preciso, como es.

Aquí, cada ganadero, de ganado lanar por ejemplo, acostumbra a marcar su hato con una mancha de pez, que por el sitio en que está colocada o por la forma que tiene o por otro detalle cualquiera, indica a primer golpe de vista cuál es el hato a que pertenece la oveja que se descarró.

Ahora veo que la salida, una disposición prohibiendo el marcado con pez y prescribiendo la marca con anilina.

Esto no basta; si todas las reses del mismo hato tienen la misma marca no hay manera de distinguir unas de otras.

Ya sé yo que alguien me replicará: "el pastor bien las distingue"; ciertamente, pero con que las distingue tan sólo el pastor no hemos adelantado nada.

Es necesario que las distinga, no tan sólo el pastor, sino también los que no somos pastores y se precisa no tan sólo que el pastor sepa distinguir las, sino también designarlas (ya sé que los pastores acostumbran a poner nombres a las ovejas que cuidan) y es preciso que el pastor sepa designar no tan sólo a las ovejas que tiene a su cuidado, sino también a aquellas otras, que ya fueron vendidas, pero que fueron madres de las que hoy se explotan, y es necesario saber igualmente cual fué el padre de las ovejas que hoy existen y todo esto... no puede conseguirse con que el pastor sepa distinguir a sus ovejas y llamar a cada una por su nombre.

Todo esto es muy bonito y hasta muy romántico, pero para nada sirve.

Tu amigo lector, que me haces el honor de tirarte semanalmente al colapso estas mis pesadeces, no has visto nunca una corrida de toros?

Seguramente que sí la has visto y seguramente te habrás fijado en que

cada toro que a la plaza sale, lleva en el anca y marcado a fuego un número lo bastante grande para que tú, desde el tendido puedas leerlo.

Y para qué le pusieron este número?

Seguramente que no fué para conocer cual es la ganadería a que pertenece, pues con este objeto, se colocó al animal otro hierro que no tiene forma de número, sino una forma especial, que es típica para cada ganadería (este hierro de la ganadería tiene el mismo papel que la mancha de pez o de pilina que tú pones a todas tus ovejas).

Pero vamos al número que cada animal lleva en el anca; ¿qué objeto tiene?

No tiene otro que el distinguir al individuo, permitiendo al mismo tiempo, designarlo con precisión.

De nada vale el que el pastor le llame "Botinero", o "Garganillo", o de otro modo cualquiera, si el animal no lleva consigo mismo el nombre que tiene.

Indudablemente es mucho más cómodo y práctico el gravar en el anca el número 52 (por ejemplo), que el gravar la palabra aBotinero.

No habrá arca de toro suficiente, mente grande para que en ella pudiera gravarse esa palabra (y eso que es uno de los nombres más cortos que los pastores suelen dar a los toros).

Porque son de tanto tamaño las cifras que se ponen?

Para que puedan leerse desde bastante distancia; si estas cifras fueran de reducido tamaño, para leerlas sería preciso arrojarse al animal, y en el mejor de los casos ocurriría que el animal no dejase que se acercaran a él y en caso no tan bueno, ocurriría que fuera el animal quien quisiera aproximarse al curioso y hasta lo haría a gran velocidad e incluso atacando la cabeza y el curioso, súbitamente atacado por una enfermedad llamada taquipodia, emprendería tam-

bién veloz carrera y no se ocuparía de leer el número que el toro llevaba en la levita.

¿Y para qué sirve este número?

Pues sencillamente para poder hacer el historial del toro; merced a este número se puede anotar: número 52 hijo del número (el del padre), y del número (el de la madre), en la tonta dió tal resultado—en una lidia dió en la suerte de varas tal resultado, tal otro en la de banderillas y llegó a la muerte en tales condiciones.

Y dirás tú, lector amigo, y de qué le vale al ganadero el conocer el historial de un toro que ya fué lidiado y muerto?

Pues le vale sencillamente para calificar al padre y a la madre de ese toro.

Se quejan los toreros de que los toros de tal ganadería son demasiado grandes y el ganadero, complacientemente repasa el historial y dice: tal madre es la que dió crías de menos peso, tal semental es el que dió crías mejores en tal suerte y así, el ganadero cuidadoso, por las aptitudes de los hijos, califica a los padres y a las madres y conserva aquellos que han de transmitir a los hijos las aptitudes que en ellos desea reunir.

Yo creo haber dicho que no soy inteligente en corridas de toros, ni siquiera aficionado a ellas; esto no obsta para que también te diga que si en las demás ramas de la explotación pecuaria se hubiera puesto el mismo interés que se ha puesto en la cría de reses bravas, seguramente nuestra ganadería sería bastante mejor que lo que hoy es.

Pero nunca es tarde si la dicha es buena; ahora a trabajar todos con entusiasmo, lector amigo, que yo por mi parte prometo no cansarme de darte la lata.

ENRIQUE DE LA LAMA.

SECCION DE NAJERA ECOS DE HARO

NAJERA, 2.

3 de septiembre.

DE LA SEMANA.— El último día festivo del mes hizo, más bien frío, pero no se estaba mal en el paseo, en donde tocó la música hasta las diez y se jugaron algunos partidos de pelota que, sino iban de cut goria, cuando menos entretuvieron a los aficionados a este deporte. Los merenderos animados.

—Después de haber hecho la cura de aguas en Alzo, regresaron a ésta los industriales de don Celso y Artemio Ochoa; el comerciante don Luis Martínez y el labrador don Santos Nájera con sus respectivas esposas.

—De paso para Santo Domingo de la Calzada, hemos saludado al canónigo don Anastasio Torrejilla, cura párroco que fué de esta parroquia muchos años, y al de Logroño, don Tomás Monzonillo, para el Santuario de Valvanera.

—Después de haber pasado las vacaciones de verano, salió para su destino nuestra sobrina la maestra Alicia García y para Egea de los Caballeros, el maestro con don Esteban Pérez con su señora, también maestra.

—Nuestro hijo, Angel Peña, ha salido para el frente, donde seguirá colaborando en la conquista de la España Nueva, después de haber permanecido en casa unos días.

Para Tadea el concejal de este Ayuntamiento y valiente boina roja Cecilio Pérez.

También ha salido para el frente, el pundonorero cabo de la Guardia Civil de este puesto, don José Ruiz, al cual le deseamos mucha suerte para poder abanzar de nuevo.

Para asistir a un parto llegó de Logroño nuestro paisano, el notable médico don Francisco Ansuano, con su señora, habiendo pasado el día con sus amistades.

—Con toda felicidad ha dado a luz una niña, la esposa del motorista, al servicio de la Patria, don Vicente Torre, a quien felicitamos.

—En Logroño, ha muerto a los pocos meses, un hijo de nuestro sobrino Amado Bajo, habiendo sido muchos los familiares y amigos que de esta acompañaron al cadáver hasta el cementerio.

—Se conoce que los labradores van terminando las faenas agrícolas, por cuanto ayer, día de mercado, hubo más gente que otras veces, habiéndose puesto a la venta en la Plaza de España, uva, que se vendió a 0'90 kilo; pimientos verdes de cornicabra a 3'25 el ciento y finos, a 5 pesetas.

También en el mercado de cerda, vimos buenos ejemplares, habiéndose pagado los tetones a 70 y 80 pesetas uno, y las crías desde 150 a 200 idem.

—Del río Nájera han sido extraídas una infinidad de toneladas de era villa para el arreglo de la carretera de Burgos, cuando le toca el turno al peso del trozo de carretera que atraviesa nuestra Ciudad? ¿Llevará el invierno sin arreglarla?

—En la vacante producida por ausencia de su propietario don Adolfo Fernández, que ha tenido que ir a defender a España, ha sido nombrado Juez municipal suplente, don Alejo Nalda. Enhorabuena.

—A pesar de que las viñas presentan buen aspecto, ya estaba haciendo falta el agua para que engordé el grano, y sea la cosecha en cantidad y calidad buena, lo que quizá se lofre con la pequeña cantidad caída hoy.

Existencias de vino quedan pocas, pues este año todo lo ha consumido Burgo.

AYER SE AHOGO UN MORO EN EL RIO EBRO.— A las cuatro de la tarde de ayer, cuando se estaban bañando en el Río Ebro, en el lugar conocido por las "Tomas de Agua", junto a la estación del ferrocarril del Norte varios moros, pertenecientes a la Mía de Depósito de la Meñal-la Jallifana de Gomara, número 4, acantonada en esta población, uno de ellos llamado Mohamed Ben-Mohamed-Jalidi, tuvo la desgracia de perecer ahogado, sumergido hasta el fondo desde donde no ha podido ser extraído hasta la fecha. Desconocemos los detalles complementarios del accidente, y de averiguarlos ha sido encargado uno de los oficiales afectos a esta guarnición, designado por el señor teniente coronel, Jefe Militar de la plaza, don José Benacloig.

Por varias personas, provistas de barcas se están efectuando activos trabajos conducentes a la recuperación del cadáver.

Deploramos vivamente el trágico suceso y enviamos a las fuerzas marroquíes y a su oficialidad nuestro pésame.

CONCIERTO.— Mañana, domingo, de doce y media a una y media de la tarde, la Banda municipal celebrará un concierto en la Plaza de la Paz, ajustado al siguiente programa:

Primera parte: "Cazadores de Llerena", pasodoble, Marquina, "La mesonera de Tordesillas", pavana, Moreno Torroba.

Segunda parte: "El cantar del arriero", selección, Diaz Giles. "En un mercado persa", poema descriptivo, Kotelbey.

Por la noche, de nueve y media a once y media dará otro concierto en el mismo lugar.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS.—TESORERÍA.— Se pone en conocimiento de todos los afiliados a Falange Española, la Tradicionalista y de las J. O. N. S. militantes y adheridos, incluso los que pertenecieron a las antiguas organizaciones de la Comunidad Tradicionalista, Acción Ciudadana, Renovación Española, etc., la obligación que tienen de recoger en las oficinas de la Organización los recibos de cuotas, habiendo puesto al cobro la correspondiente al mes de septiembre, de 7 a 9 de la tarde. Pasado el día 15 se procederá al cobro a domicilio con el 20 por 100 de recargo.

Cumpliendo órdenes de la Jefatura Provincial, serán dados de baja todos aquellos que dejasen de abonar tres meses consecutivos, sin causa justificada, su cuota de afiliados.

AYUNTAMIENTO.— El próximo lunes celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal permanente, tratándose de los siguientes asuntos: Instancia sobre socorro de viaje.—Idem sobre filtraciones de agua.—Idem sobre modificación de impuestos.—Idem sobre permiso de obras.

A continuación se reunirá el Ayuntamiento pleno en sesión ordinaria mensual.

¡ANÉMICOS! salud vigor con VINO ONA del Doctor Anselmo

La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: VALLADOLID
Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1
Seguros de INCENDIOS, VIDA Y RENTAS VITALICIAS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Logroño: José Mendizábal
Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

Ayuntamiento de Logroño

EDICTO

La Excmo. Comisión Municipal Permanente, en sesión ordinaria celebrada el día 1 del actual y, a propuesta de la Comisión de Hacienda, acordó aprobar provisionalmente para proponer a su vez al Excmo. Ayuntamiento Pleno en su día, la operación de Suplemento de Crédito núm. DOS, del ejercicio actual con cargo al superávit de la liquidación de 1937 y con arreglo al siguiente detalle:

Cap.	Art.	Epg.	Descripción	Ptas.
Cap. 1	Art. 2	Epg. 4	Se suplementará con	1.000,00
Cap. 1	Art. 4	Epg. 3	"	20.000,00
Cap. 1	Art. 11	Epg. 8	"	7.000,00
Cap. 1	Art. 11	Epg. 10	"	3.000,00
Cap. 2	Art. 1	Epg. 4	"	200,00
Cap. 2	Art. 1	Epg. 7	"	700,00
Cap. 3	Art. 2	Epg. 6	"	2.000,00
Cap. 3	Art. 2	Epg. 10	"	6.000,00
Cap. 4	Art. 3	Epg. 5	"	3.000,00
Cap. 4	Art. 4	Epg. 4	"	1.000,00
Cap. 6	Art. 1	Epg. 9	"	600,00
Cap. 6	Art. 2	Epg. 2	"	800,00
Cap. 7	Art. 2	Epg. 6	"	3.000,00
Cap. 8	Art. 3	Epg. 2	"	4.000,00
Cap. 11	Art. 1	Epg. 4	"	6.000,00
Cap. 11	Art. 1	Epg. 5	"	1.000,00
Cap. 11	Art. 1	Epg. 8	"	236,10
Cap. 11	Art. 3	Epg. 6	"	10.000,00
Cap. 11	Art. 3	Epg. 12	"	5.000,00
Cap. 11	Art. 6	Epg. 5	"	1.500,00
Cap. 14	Art. U	Epg. 2	"	3.000,00
Cap. 14	Art. U	Epg. 14	"	300,00

Total Ptas. 79.336,10

Lo que se hace público para cumplimiento de lo preceptado por el Artículo 12 del vigente Reglamento de Hacienda municipal, advirtiéndose que el expediente queda expuesto al público por término de cinco días hábiles a contar del siguiente al de publicación de este Edicto en el "Boletín Oficial" de la Provincia, durante cuyo plazo podrán formularse las reclamaciones que se desee.

Logroño, 2 de septiembre de 1938. — III Año Triunfal.

El Alcalde, JULIO PERNAS



C. N. S.

BOLSAS GRATUITAS DE CURA DE AGUAS

El Ministerio de Organización y Acción Sindical, ha aprobado todas las peticiones de Bolsas gratuitas de cura de aguas, que los trabajadores riojanos solicitaron por medio de la Delegación Sindical de la Provincia, habiendo sido entregada a cada uno de los beneficiarios la documentación acreditativa del beneficio concedido, del que ya están haciendo uso algunos de los solicitantes.

Una nueva prueba de como la Organización Sindical del Nuevo Estado atiende, no solamente a la resolución de los fines económicos que le son propios, sino también al mejoramiento y ayuda de las clases necesitadas del país.

La C. N. S. no pierde el tiempo ni trata de engañar con promesas vanas e ilusorias, que luego tal vez no pueda llevar a la práctica, sino que, atenta a los problemas e intereses puestos bajo su custodia e inspirándose en los ideales del Movimiento Nacional, promete lo que solamente sabe que puede cumplir y cumple lo que ha prometido.

Hace unas semanas se anunció la concesión de esas Bolsas gratuitas para que los afiliados enfermos pudieran gozar de la acción curativa de los balnearios y hoy se cumple esta Delegación en manifestar que todos los que creyeron y acudieron a ella, están disfrutando de sus beneficios.

ATRIBUCIONES DE LAS JERARQUIAS SINDICALES

Por delegación expresa del Ministerio de Organización y Acción Sindical, se constituyen las Jerarquías de la C. N. S. en vigilantes y custodios de las esencias de la Legislación Social y de Trabajo.

Reciente Circular de la Jefatura Nacional del Servicio de Sindicatos, confirma la realidad de la precedente afirmación, al poner de manifiesto el distinto alcance de las denuncias de infracción de normas de trabajo, según sean formuladas por particulares o por delegados Sindicales.

La procedente de un particular requiere, para ser sancionada, la comprobación por parte de la Inspección de Trabajo, del hecho objeto de la denuncia. Si es de un Delegado Sindical, el inspector que entienda en la denuncia y considere los hechos de los datos como constitutivos de infracción, si no estima imprescindible una compensación directa, levanta el acta de infracción correspondiente.

Si del examen del escrito de descargo, a juicio del delegado de Trabajo, apareciere alguna contradicción que gravitase en los hechos que motivan el expediente, el inspector solicitará del delegado Sindical que cursó la de-

nuncia, las aclaraciones que considere pertinentes, y dentro del plazo de tres días contados desde que fueron cumplimentadas, se dictará la resolución pertinente.

Nueva demostración del destacado papel asignado a los Sindicatos y a sus jerarquías en la vida del Nuevo Estado.

Nota del Gobierno Militar

La vecina de esta ciudad, doña CARMEN FERNANDEZ RODRIGUEZ, se personó en las Oficinas de este Gobierno Militar, para informarle de un asunto que le interesa.

Logroño, 3 de septiembre de 1938. III Año Triunfal

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy en esta estación del ferrocarril: R. Medel, 1; C. Cenzano, 1; Fernández, 1.

Radio Rioja

Programa para hoy:

SOBREMESA.—A las 14, apertura. Concierto de orquesta: "El paño de rosas". Chapi; "Aida", Verdi; "Fantasía Española", Moltó; "Rosamunda" (entracte), Schubert; a las 14'30, retransmisión de Radio Nacional de España. Himno. Cierre.

NOCHE.—A las 21, apertura. Canciones. Típicos y tenores; a las 21'30, selección musical de: "La Viejecita", Caballero; "Fausto", Guonod; "Las sombras del Pilar", Guerrero; a las 22, comentario de la semana. Notas locales. Música variada. A las 22'30, jotitas; a las 22'45, retransmisión de Radio Nacional de España. Himno. Cierre.

Programa para mañana

SOBREMESA.—A las 14, apertura. Concierto de solistas: "Minuet en sol", Paderewsky-Kreisler; "Minuetto", Handel; "Sonata", Locatelli; "Miraggio", Barattoni. A las 14'30, retransmisión de Radio Nacional de España. Himno. Cierre.

NOCHE.—A las 21, apertura. Música ligera; a las 21'15, canciones; a las 21'30, concierto de orquesta: "Y Pini di Roma", O. Respighi; a), Y pini di Villa Borghese; b), Preso una catacumba; c), Y pini del Gianicolo; d), Y pini della Via Appia. A las 22, Informaciones de actualidad. Notas locales. Comentarios. Música ligera. A las 22'30, canciones de películas españolas. A las 22'45, retransmisión de Radio Nacional de España. Himno. Cierre.



VELANDO POR SU DENTADURA DENTIFRICOS TANY SOL

CONCURSO OFICIAL Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

MAQUINAS DE ESCRIBIR PARA EL EJERCITO DE OPERACIONES Y SUS SERVICIOS

La Jefatura Nacional de Adquisiciones necesita para el Ejército de Operaciones y sus servicios, máquinas de escribir en número superior a CIEN, a cuyo efecto se abre concurso de ofertas con arreglo a las condiciones siguientes:

- Los fabricantes o representantes de los mismos que deseen tomar parte en este concurso, presentarán sus proposiciones en dicha Jefatura bajo pliego cerrado hasta las 12 horas del día 14 de septiembre de 1938, indicando marca, dimensiones de los carros, precio y forma de pago.
- En el escrito-oferta se hará constar:
 - Clase y procedencia de la mercancía.
 - Precio Cif. en puerto o Aduana españolas.
 - Plazo o plazos de entrega, determinando exactamente las fechas y lugar de entrada.
 - Forma y condiciones de pago, determinando la fecha, clase de moneda, etc.
 - Garantía bancaria de la calidad de la mercancía.

La Junta Nacional de Adquisiciones, seleccionará la proposición que estime conveniente y notificará el acuerdo al interesado, en los cinco días siguientes al plazo de presentación de ofertas, procediéndose a firmar el correspondiente contrato de compra-venta.

Al concurso pueden concurrir indistintamente individuos o entidades nacionales y extranjeras.

Los proponentes que actúen en concepto de apoderados o representantes, deberán exhibir, al obtener el contrato, los documentos que acrediten su persona y representación.

Burgos, 2 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

Hay un sello en tinta que dice: "Vicepresidencia del Gobierno.—Jefatura Nacional.—Adquisiciones."

NUEVAMENTE SE REQUIERE CON URGENCIA AL VECINDARIO A FIN DE QUE OFREZCA CAMAS EN LA ALCALDIA PARA PERNOCTAR EN SUS DOMICILIOS, EN LA INTELIGENCIA DE QUE LAS DISPONIBILIDADES NO OFRECIDAS SERAN CASTIGADAS CON EL MAXIMO RIGOR UNA VEZ COMPROBADAS

Asociación Católica de Padres de Familia

En atención a los asociados que se encuentran ausentes con motivo de la época de verano, la Junta Directiva de esta Asociación ha acordado suprimir por este mes el Retiro Espiritual acostumbrado, que se reanuda, sin interrupción, con la celebración del correspondiente al próximo mes de octubre.— La Junta Directiva.

Asociación Católica de Padres de Familia

AGENCIACION DE PATENTES Y MARCAS

AGENCIACION DE PATENTES Y MARCAS

¡En 5 Minutos y sin huevos!
se hacen los mas exquisitos postres con **Cremadina** (FLANES, CREMAS, NATILLAS, HELADOS, PUDINES) 40 céntimos el sobre (ración para 4 personas) De Venta en Ultramarinos. Distribuidores: CEPA, Pamplona, Apartado 49.

AGENTE PARA LA PROVINCIA DE LA RIOJA: FELIX MIGUEL, 11 D E JUNIO 14, 2.º — APARTADO 79.

En el cuarto de socorro del Hospital Provincial fueron asistidos ayer, Arsenio Zarateña Goñi, de 23 años, de heridas contusas con desgarr de partes blandas en pómulo derecho y rodilla derecha, por choque de automóvil en la carretera de Zaragoza, término de Auzeso.

Luis Morales Aldama, de 11 años, de herida contusa en la región ciliar izquierda, por una pedrada.

Zoujje Iñe Marine, de 74 años, de contusiones en región parietal y codo derecho, por atropello de automóvil.

La banda de música del Regimiento de Infantería de Bailén, número 24, dará esta noche, de ocho a diez, un concierto en el Paseo del Espolón, interpretando el programa siguiente: "La Gracia de Dios", pasodoble, Rolfo; "Las Hias del Cebedeo" (Carceleras), Chapi; "Si yo "uera Rey" (Overtura), Adan; "La leyenda del beso" (Fantasía), Souullo y Vert. Pasodoble final.

V. Infante ESPECIALISTA en Garganta, nariz y ojos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. — Calvo Sotelo, 7.

AGUA DE FUENTE CALIENTE Venta en la Sucursal de la fábrica de Pastillas de la Viuda de G. Solano. CASA CABANAS Mercado, 10. — Teléfono 1987

Las Misas que se celebra mañana, en la Capilla de los Ancianos Desamparados, a las nueve, nueve y media y diez, serán aplicadas por el alma de DOÑA MARIA LUISA MEDEL DE MORGASA (u. e. p. d.), que falleció el día 4 de septiembre de 1924. La familia agradecerá la asistencia a sus amistades.

GOMEZ COBO ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS RAYOS X — SOL DE ALTURA GENERAL FRANCO, 8. Teléf. 2272

CORREALES DE OFICIAL. BAULER MALETAS. CINTURONES Precios autorizados. "RICARDO" ESTUCHISTA. General Mola, 67

"POMADA CEREO cura úlcera, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones."

Dr. CALVO ARIZNABARRETA MEDICO BACTERIOLOGO ANALISIS CLINICOS Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1013

Los señores sacerdotes encargados de administrar los Santos Sacramentos a los enfermos que los necesitan son, desde hoy hasta el próximo sábado inclusive, los siguientes:
Redonda.— Don Angel Hidalgo, General Franco, 13, 3.º izquierda.
Santiago.— Don Nicolás Larrubia, General Franco, 10, 2.º izquierda.
Palacio.— Don Juan Manuel Elías, Vara de Rey, 19, 2.º derecha.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

URBINA APARATO RESPIRATORIO RAYOS X De 12 a 2. Miguel Villanueva, 2, 2.º Telf. 17-17.

ATENCION "EL LEON" ¿Quién puede dudar de que el somier de esta marca es el mejor? Pedirlo en los almacenes de muebles de Logroño y su provincia. Su fabricante lo recomienda y garantiza su inmejorable calidad. Fábrica: General Franco, 19. G. LOZANO

L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO. PARTOS. MATRIX Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA. 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

Farmacias abiertas HOY hasta las NUEVE de la noche: Señor Ferrán — Marqués de Vallejo 21. Sra. Vca. de Martínez — M. de San Nicolás, 133.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS del **Dr. Martinez Ariznavarreta** Fundado por el Dr. Castroviejo Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

J. Fernández González DIRECTOR DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO ENFERMEDADES DE PULMON. RAYOS X. Consulta: De 12 a 2 y de 3 a 5. Bretón de los Herreros, 44. Teléfono 19-52.

Fiestas de Santa Daría EN CENICERO

LOS DIAS 3, 4, 5 Y 6 DE SEPTIEMBRE DE 1938.—III AÑO TRIUNFAL

El día 4.—Extraordinario partido de pelota a beneficio de FRENTES Y HOSPITALES, con la siguiente combinación de los aficionados pelotaris

CORONO y JULIAN (a) "El Gato", de Cenicero, contra GATO ROJO (de Logroño) BARBERITO y CESAR, de Baños.

El día 5.—Segundo gran partido de pelota a beneficio de AUXILIO SOCIAL, figurando en los contendientes CORONO, GATO ROJO y algún pelotari vasco.

Los días 6 y 8.—También se celebrarán excelentes partidos de pelota, con intervención de conocidos profesionales.

En el TEATRO CERVANTES, habrá los días 3, 4, 5 y 6 un grandioso espectáculo de Cine y Variedades Selectas. En los cuatro días, notables programas de la Casa "Metro-Goldwyn-Mayer" y actuación del aplaudidísimo CUADRO DE VARIEDADES integrado por:

CARMEN VALLE, colosal completista. — ANITA VERDAGUER, bellísima completista. — MARUJA MAPRID, bella bailarina. — PILA-RIN M U Ñ O Z (la Shirley Temple española), Balles y Completista. Maestro concertador, el mago del piano MANUEL LOIS.

Espectáculo variado y moral. — Exito seguro. TODOS LOS DIAS PROGRAMAS NUEVOS DE CINE Y VARIETES

Todos los días, selectos conciertos por la Banda Municipal y bonitas lecciones de Fuegos de Artificio.

R.O.S.A.M.-C. Roca, Manzanares y Cia.-(S.L.)
AGENTE OFICIAL DE LA PROPIEDAD INDUSTRIAL
PATENTES Y MARCAS
MARQUES DEL PUERTO, 7. T. 13417
BILBAO
CERTIFICACIONES PENALES Y DE ULTIMA VOLUNTAD
BURIZMENDI, 48. APARTADO 87.
VITORIA
CERTIFICACIONES DE PLANOS PARA TITULO DE CONDUCTOR Y GESTIONES ORGANISMOS OFICIALES. — GENERALISIMO, 31
BURGOS

¡IDÉBILES! recóbralo pronto con **VINO OÑA** del Doctor Arizaga

MOPAGUES TUBERCULOSIS Y CORAZON NEUMOTORAX. — RAYOS X. Muro Mata, 8, S.º — Telf. 1985

LA RIOJA hace 25 años

Las generosas lluvias de la presente semana, que de manera tan uniforme regaron los campos, sirvieron, en primer lugar, para poner en marcha ordenada la cosecha del vino, sin el temor a retrocesos, salvo algún inoportuno contratiempo; y en segundo, para desterrar el pesimismo que flotaba en la atmósfera, con relación a que en este país sin lluvias de verano y sin aquellas grandes humedades de antaño, iban a resultar imposibles las plantaciones de nuevas viñas, en tierras que no fuesen de regadío.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, fuera de la orden del día, el Alcalde se ocupó del acto humanitario realizado por el celador nocturno Manuel Pascual, que con exposición de su vida se arrojó al Ebro, vestido y calzado, por frente a la fábrica de harinas de don Roque Sarasa y salvó al joven Manuel Díaz, de 15 años de edad, cuando lo arrastraban las aguas. La Presidencia aplaudió tan honrosa acción y pidió constase en acta, como también que se incoase el expediente en solicitud de la Cruz de Beneficencia, para tan benemérito empleado.

Fue pedida la mano de la señorita Micaela Brieva, para don Samuel García, empleado en la Eléctra Recajo, fijándose la boda para el próximo mes de diciembre.

En Cenicero comenzaron las fiestas en honor de su excelsa Patrona Santa María con gran animación. A la hora de costumbre se verificaron las fiestas religiosas, asistiendo el Ayuntamiento y numeroso público, predicando el coadjutor de la Parroquia don Antonio Senasoin. Por la tarde hubo corrida de vaquillas, presidida por el alcalde señor Frías, y por la noche fuegos artificiales y bailes públicos y de sociedad.

—“LA RIOJA” hace 25 años, (o sea ahora 45).—En el día de hoy, al amanecer, se cogió el hielo en el llamado Prao Viejo, propiedad de don José Rodríguez Paterna. Sin embargo fué uno de los días más fuertes de calor que hubo este verano.

Distrito de Logroño

SOTES, 2.

CURSO ESCOLAR.—Finalizadas las vacaciones cántabras, los señores maestros don Amós López Novoa y la señorita Faustina del Campo, inauguraron el nuevo curso escolar de 1938 al 39, con un patriótico y religioso acto en el local escuela de niños, donde, después de haber cantado los himnos Nacional y de las Milicias, se procedió, ante las imágenes del Crucificado y de la Purísima, al rezó de una estación al Santísimo, para que continúe protegiendo a nuestro heroico Ejército y valerosas milicias en la restauración de nuestra querida Patria, tan vilipendiada por las hordas marxistas elevándose también plegarias por los caídos en esta Santa Cruzada, con una especial intención por los de este pueblo, que hasta la fecha son ya siete los que entregaron sus vidas en holocausto por Dios y por España, terminándose el acto inaugural con unas exhortaciones que les dirigieron los señores maestros pro-cultura patriótica-religiosa, para constituir la España Imperial de los días gloriosos de nuestra grandeza.

TORRENTA.—Una fuerte tormenta, precedida de grandes relámpagos y formidables truenos se registró ayer, quedando reducida a un simple aguacero que seguramente habrá beneficiado al viñedo, que es la base fundamental del sostenimiento de este pueblo.

DE SOCIEDAD.—Después de haber pasado unos días con sus hermanos en Arnedo y Manilla, regresaron don Amós López Novoa con su señora doña Luisa Urbano y preciosos niños Jacintillo y Pepito; de Murillo de Río Leza, la joven maestra doña Faustina del Campo, con su señora madre doña María Ocaña, y de León la gentil señorita María Victoria Dulce. Bien venidos. A-Lo-Ne

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, leche de 20 liras, desea criar en su casa de Ribafrecha. Informes, Lucía Sicilia Barrio, en dicho pueblo.

—Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura, Informes, Santa Lucía, 14, 2.º, izquierda, HARO.

Parque de Intendencia de Burgos

Se admiten ofertas para la adquisición de artículos para atenciones de este Parque, durante el mes de septiembre actual, en la Secretaría del mismo, hasta las diez horas del día 15 del citado mes. Queda fijado en el tablón de anuncios del Establecimiento, en anuncios sobre condiciones.

Burgos, 1 de septiembre de 1938. III Año Triunfal. El Director, ALVARO BAZAN

Se compra caldera

DE VAPOR de 4 a 6 caballos. Sancha, en Casalarreina.

PAJA DE MIJO

Se avisa a los cosecheros, que no pagará más cara la paja, que “EL RECA DE NOB”, Hermanos Moroy núm. 11, Logroño. (d)

SE VENDE ESPACIOSA CASA EN BAZARAY, con terreno en sus traseras. Informar, Marqués de San Nicolás, núm. 66, 1.º izquierda.

ALMACEN CENTRICO, grande, toma-ría en arriendo. Dirigirse, General Franco, 26, 2.º izquierda.

HERRADOR-FORJADOR, bien impuesto, lo necesita el Veterinario don Felipe Achátegui, en Calahorra.

SE VENDEN DOS VACAS de buena raza, una parida de un mes y otra a parir en octubre. Para tratar con Roque Martínez, en Anguciana.

VENTA DE UNA TINA de 800 cántaras de cabida, en Galbarrull (Logroño). Para tratar con Roque Barahona, Miranda de Ebro, Libertad, 22.

RADIO “CASTILLA”, cinco lámparas, y gramola, se venden. Razón, San Agustín, 9, 4.º, izquierda.

TORNEROS EN MADERA, se necesitan. Trabajo fácil. Informes, Café Tivoli, Calle Gallarza.

MAQUINA DE ESCRIBIR en buen uso, vende. Informes, Sagasta número 22, primero, izquierda.

VACA, recién parida tercer parto, con la ternera o sin ella, vende Santiago Ruiz, en Albeida de Iregua.

PRESNA PEQUEÑA, para hacer supurado, seminueva, vende. Informes, Herrería de Fernando Alvaro, Plaza de Barriocepo, 6, Logroño.

CASA PARTICULAR, deseo para vivir como en familia. Informes en esta Administración.

Lámpara de cuarzo

ORIGINAL HANAU, se vende, casi nueva. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN DOS MOTORES, Uno Internacional, de 6 caballos, y otro Z, de 2 caballos. Razón, Ricardo Rodríguez, en Calahorra.

GRAN MOLINO DE PIENSOS, Salvados y Cereales. Gran rendimiento. Julio Alonso, HARO. (Frente a la Serrería de R. Vargas).

OVEJAS, Se venden 36, de parir, buenas, y 11 corderas. Tratar con Laureano Sagasti, en El Redal.

YGUERO, que sepa bien su obligación, se necesita en la Vaquería Higiénica de Calixto Sarabia.

CHICA, Se necesita, con buenos informes, que sepa de cocina. Razón, General Franco, 31, 4.º, derecha.

SE ALQUILA PISO AMUEBLADO, para matrimonio sin hijos o cosa análoga. Informes, G. Mola, 37, 2.º, dcha.

OPERARIAS, Se precisan, prácticas, en la Fábrica de Embutidos de la Vía, de Arróniz. Carretera de Navarra.

ASISTENTAS, Se necesitan dos, para el segundo y tercer piso derecha, de Canalejas, L.

SE DESEA PISO ENTRESUELO, con huerto o jardín, o Chalet pequeño, en las inmediaciones de Logroño, para familia compuesta de cuatro personas mayores. Razón, Pescadería la Roja.

SE DESEA VENDER UNA MULA, de 6 a 8 años, a prueba, por dejarse la labranza. Informes, Eladio Fernández, en Hormilla.

CHICOS de 14 a 16 años, se precisan. Casa Viuda de Arróniz.

AYUDANTE FORJADOR, se necesita en la Carretería de José Ruiz. Nájera.

VENTA de una punta de GANADO LANAR de 82 cabezas. Para tratar, dirigirse a don Raimundo Ortiz, en Buedo, por Miranda de Ebro.

COMPRO AUTO moderno, cerrado. Remitir certificado, matrícula, precio y fotografía, a señor Altamira, Balmeario Sobrón.

SE VENDEN balcones, de 2 y 4 metros de largos, y una COCINA del número 7, con depósito, en el Taller de Bonifacio Calvo, Gonzalo de Berceo, junto a la Metalgráfica.

SE NECESITA UN CHOFER Y UN MECANICO, Autos Bóveda, Vara de Rey, 19. Teléfono 22-11.

SE NECESITA SIRVIENTA para señora sola. Salmerón, 7, 1.º

SE NECESITA REPARADORA DE PAN en la Panificadora Bilbaína.

COMPRARIA CINCO CAMAS con cojines. Informes, T. Sáenz y Compañía, Miguel Villanueva, 2.

GUIANTE PARA SIEMERA, vende Victor Trevijano, Albeida (Empalme) Villa Paz.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752



Antes de comer

como aperitivo, tome usted un chato del gran vino

Carta Blanca

Le fortalecerá el organismo y le abrirá el apetito. Se sentirá usted fuerte y toda la comida le parecerá poca.

NECESITO SEIS CHICAS que sepan trabajar en máquinas tricóticas para hacer medias y calcetines. Escribir a CONFECCIONES MYLA, Hernani, 27, San Sebastián.

APRENDICES, Chicos de 14 a 16 años, se necesitan. Dulces Falcón, Sagasta, 29.

CUBA, Se vende una, seminueva, de cabida de 400 cántaras. Para tratar dirigirse a Valero Uribarrena, Ollauri (Logroño).

VACA recién parida primer parto, y un CABALLO de tres años, vende José Zorzano, en Alberite de Iregua.

A MIS CLIENTES DE LA PLAZA Y DE LA REGION.— Compró recortes de paños nuevos de todas las clases; trapos viejos de todas calidades, clasificados y sin clasificar; saquerío inútil, que no estén pasados ni podridos, y demás desperdicios de mi ramo traperío en general.

La Casa más antigua de toda esta tierra; así que pago lo mismo por mayor que al detall. En todo tiempo los mayores precios de todos los compradores. — Camino Viejo de Lardero, a diez pasos de la Vuelta del Peine, detrás de los Talleres de Marrodán, Logroño, Félix Torres Gómez.



LEJIA DESTILADA

LA UNICA

La Aragonesa

SI QUEREIS QUE VUESTRAS ROPAS NO SUFRAN DETERIORO COLAD SIEMPRE CON LEJIA LA ARAGONESA.

TRASPASO

En Vitoria, del Bar Taberna “EPI”, de Epifanio Velandía, por no poderlo atender su dueño; sitio céntrico, acreditadísimo y en buenas condiciones, sito en Olaguibel número 11.

COMPRO HUERTA, de una a dos fanegas, preferible con vivienda, dentro del casco de la ciudad. Informes en LA RIOJA.

PISOS, Vendo, 9.000 y 11.000 pesetas, orientación Mediodía, con facilidades. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

TRASPASO DE PELUQUERIA, Por no poderlo atender el dueño, en pueblo importante de la provincia de Burgos, bien aparroquiada. Para informes, Alfonso Calonge, calle de Carretas, 6, Miranda de Ebro.

SE ALQUILA HABITACION con dos camas. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE UNA PRESNA para uva, de hierro superior. Tratar con Victoriano Riaño, en Carezo de Río Tirón (Burgos).

TRASPASO VAQUERIA, por no poderlo atender, con siete vacas y con la clientela. Camino Viejo de Lardero, Huerta de Serrano, Florencio Lázaro.

MOLINEROS, Compró pareja piedras artificial, estando buenas condiciones. Ofertas, Gómez Gallo, en Calahorra.

COMPRO SILLA PARA NIÑO, Vara de Rey, 10, Almacén de Viuda de García Calzada, Teléfono 19-42.

VENDO CARRO PLATAFORMA, cuatro ruedas, con toldo. Eugenio Martínez, Carretería, General Franco, 16.

MACHO de 10 años; CABALLO de 8, y un CARRO para dos caballerías, vende, por no poderlos atender, Jesús Jalón, en Yequera (Alava).

SE VENDE UNA MAQUINA de recalcar aros de ruedas, usada. Carretería de José Ruiz, en Nájera.

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN! Enseñanza de conducción con diferentes coches americanos y europeos, encargándonos de certificados y demás documentación para la obtención rápida del carnet. GARAGE CASADO, Duquesa de la Victoria, 14.

TRASPASO VAQUERIA, con todos los enseres, incluso carro para reparar; vacas superiores procedentes de la Montaña y buena clientela. Informes, Aurelio Gómez Trueba, Carretera Villamediana (huerta de Angulano).

SE DESEA UNA RADIO de tres o cinco lámparas (alquilada o vendida), a plazos. Razón en LA RIOJA.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas con derecho a cocina, o sólo para dormir. Razón en LA RIOJA.



Después de comer

para hacer una buena digestión, pida usted 2 ó 3 copitas del excelente coñac

ANTIQUARY

y además de ayudarle la digestión se sentirá usted muy satisfecho.

NOVILLAS de 14 a 15 meses, se venden dos, y un NOVILLO, raza lechera. Alejandro Urbina, en Sotés.

PLANTA BAJA, Se arrienda en General Mola, 18. Informes, Vara de Rey, 19, 1.º derecha.

CAMOMILA

Obejar

DORISOI

Laboratorios Eneida

PASEO DE COLON 6, 6.º P. S. SEBASTIAN. TELEFONO 10284

Publicidad Cafranga

FARMACIA

se vende en pueblo importante a doce kilómetros de la capital por traslado a capital. Titular 1.º clase. Existe otra de viuda. Facilidades de pago. Informes, J. González, Ortuella (Vizcaya).

SE DESEA TOMAR EN ARRIENDO CHALET en las afueras, con habitaciones en planta baja. Informes, don Luis Espinar, Avenida del 12 Ligero de Artillería, 9, 1.º, derecha.

APRENDIZAS, Se necesitan en Peluquería Flora, Gallarza, 1, 1.º.

SE COMPRAN JAMONES, Embutidos “IRIS”. Carretera de Lardero.

Cazadores-Telefonistas

Si queréis conseguir con urgencia el Certificado de Penales y la Licencia de Caza, encargáoselos a J. Ruiz, Sagasta, 27, 4.º, Logroño.

ANTONIAN

FABRICACION DE SELLOS DE CAUCHO

SELLOS Y ROTULOS DE

TRAMPONES, TINTAS, TERNAS PRECINTOS, FICHADORES, NUMERADORES, ETC. ETC.

LOGROÑO

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno.

Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja, Enfermedades de la Piel. Vendree y Silla.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza 2.

ATENCIÓN

En una hora tendréis fotos carnet, salvoconducto, etc. Laboratorio del aficionado FOTO RAPID C. Gallarza

BAULES — MALETAS

Dimas Gómez
Marqués de San Nicolás, 147. (d)

SUBASTA

12 Regimiento de Artillería Ligera

Teniendo que proceder este Regimiento a la venta de una YEGUA y un CABALLO, el día 13 del actual mes, a las ONCE de la mañana, se verificará en el Cuartel que ocupa, la correspondiente subasta con pujas a la lina, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio. Logroño, 2 de septiembre de 1938. III Año Triunfal. El Capitán Mayor accidental, ANDRES SANDUA

Cazadores

Rápidamente obtengo el certificado de Penales; presento las cartulinas y recojo y envío las licencias expedidas. JOSE LUIS SAEZ General Franco, 42, principal.

MATERIAL AVICOLA, alambros, postes metálicos, jaulas, urallitas, cestas de crianza; molino de piensos, se vende. Vara de Rey, 41.

Agua de Riva los Baños (Torrecilla)

La mejor para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. Insustituible como agua de mesa. Depósito y venta, Ultramarinos “La Barata”, Vara de Rey, 19. Teléfono 10-58. (a)

SE VENDEN: PIPAS ENVINADAS, desde 2 hasta 40 cántaras. UN MOSTRADOR de piedra artificial. DOS BANCAS grandes. Tratar con Francisco Ruiz (a) “El Queleño”, Calle del Sol, Taberna. CALAHORRA. No se contestará por carta. (d)

YUSTE

Construcción de obras. Reparación de edificios. San Agustín, 16. - Teléfono 189.

“ITALIA”

Sociedad de Navegación

Próximas salidas:

Gibraltar--Buenos Aires

“NEPTUNIA” el 26 septiembre

ESCALAS: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires.

Marsella--Valparaiso (Vía de Panamá)

“VIRGILIO” el 1.º de octubre

ESCALAS: Venezuela, Colombia, Ecuador y Perú.

Canes--Buenos Aires

“Conte Grande” el 5 octubre

ESCALAS: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PAGO DE LOS PASAJES EN PESETAS

INFORMES: JOAQUIN DE VICTORIANO, Bretón de los Herreros, 17, y JACINTO ABEITUA, Once de Junio, 18. —LOGROÑO “La Rioja”, 4 septiembre 1938.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia

DEL MAGISTERIO

Una orden del Ministerio de Educación Nacional regulando la provisión de escuelas nacionales

(Continuación)

XI

DE LAS SUSTITUCIONES TEMPORALES

Artículo cincuenta y ocho.— Las sustituciones de Maestros durante las licencias de enfermedad o por período inferior a tres meses, se harán a propuesta del sustituto; pero únicamente se admiten a falta de titulados dentro del distrito escolar, las propuestas a favor de personas carentes del título de Maestro. Estas propuestas se consignarán en documento que se acompañará a la solicitud de licencia, y abarcará cuando menos tres nombres con expresión de sus condiciones para el desempeño de la enseñanza.

La Sección Administrativa al pasar el expediente a la Inspección para que emita el informe reglamentario en la petición de licencia, le pedirá que señale, de entre los que figuran en la propuesta, el nombre del que haya de ser nombrado. Obtenida la contestación, hará el nombramiento del sustituto a favor del designado por la Inspección, con efectos de la fecha siguiente a la ausencia del sustituido.

Mientras no se estudie la regulación definitiva de esta clase de sustituciones, la Sección acreditará en nómina al sustituto la mitad del haber del Maestro que tiene a su cargo la Escuela.

Artículo cincuenta y nueve.— Cuando las sustituciones se originen por la concesión de licencias para asuntos propios, la Sección Administrativa, el mismo día que se conceda la licencia, nombrará sustituto al primer aspirante que figure en la lista de interinos, acreditándole el mismo sueldo que a estos y volviéndole a la cabeza de la lista cuando cese.

Artículo sesenta.— Las sustituciones para cumplir el servicio militar ordinario se harán en la forma que más adelante se indica.

Artículo sesenta y uno.— Para las restantes sustituciones, la Comisión de Provisión de Escuelas tendrá preparada una lista de aspirantes, confeccionada en forma análoga a la de interinos y en la cual, a falta de Maestros, se pueden admitir alumnos del Magisterio y personas con título académico o carrera eclesiástica. Tan pronto como se pida una sustitución, el que figura a la cabeza de la lista será nombrado con carácter forzoso y con la mitad del sueldo del sustituido, siempre que no sobrepase las tres mil pesetas anuales. Pueden formar parte de esta lista de aspirantes a sustituciones temporales los mismos que aspiran a interinidades, si así lo desean, sirviéndoles la documentación presentada a este efecto y sin que consuman turno en la lista de interinos.

Cuando la sustitución se origine por detención o procesamiento del titular, se acreditará a éste el tercio de sus haberes, y los otros dos restantes, sin que pasen de tres mil pesetas anuales, al sustituto; pero si se recibe orden de suspensión provisional de empleo y sueldo contra el Maestro, la sustitución se convertirá en interinidad a favor del mismo sustituto si éste figura en la lista de aspirantes a interinos y, en caso contrario, a favor del primero de los aspirantes referidos.

Artículo sesenta y dos.— En las sustituciones por imposibilidad física, si al cesar por cualquier causa, el sustituido lleva el sustituto más de seis meses al frente de la Escuela, siendo titulado, obtendrá confirmación en aquélla como Maestro interino.

XII

DE LAS ESCUELAS CUYOS TITULARES ESTAN EN EL EJERCITO

Artículo sesenta y tres.— Las Escuelas Nacionales cuyos propietarios o provisionales pasen a prestar su servicio ordinario en filas, se cubrirán mediante sustituto temporal, previa declaración, por la Sección Administrativa, de la excedencia del titular por este concepto.

El nombramiento de sustituto recaerá en el primero de los aspirantes e interinidades que figuran en la lista de varones si se trata de Escuela de niños, y de Maestras si es Escuela Mixta. Se acreditará a este sustituto el sueldo y demás consideraciones que al Maestro interino.

Artículo sesenta y cuatro.— Cuando, después de la permanencia ordinaria del Maestro propietario o provisional en filas, pase a la situación de movilizado, recobra automáticamente la situación de Maestro en activo, y por tanto, con devengo de haberes con cargo a la Escuela, si no los percibe por el Ramo de Gue-

rra. En este último caso, continuará al sustituto al frente de la Escuela, pero si el titular percibe sus haberes con cargo a ella, cesará el sustituto y se atenderá la enseñanza en la forma siguiente:

A) En las Escuelas graduadas se pondrá el Director al habla con el Inspector de la zona para acordar la fórmula más eficaz de atender, durante su ausencia, la sección del movilizado, y el Inspector comunicará su resolución a la Sección Administrativa.

B) En las Escuelas unitarias se encargará de la enseñanza, el Maestro de la unitaria de niños más próxima, si hay varias en la localidad. Si no hay más unitarias de niños, se encargará la Maestra de la unitaria de niñas. En ambos casos, se establecerá la sesión única de tres horas para la Escuela propia y otras tres para la acumulada.

C) En las Escuelas mixtas cerradas o que se cierran en adelante, y que disten menos de dos kilómetros de otra, el Maestro de ésta, si no tuviese ya Escuela acumulada, según el apartado anterior, se encargará de la enseñanza en aquélla, con sesión única de tres horas para dicha Escuela y otras tres para la suya.

(Continuará)

REUMATISMO

Clásica. Diabetes. Obesidad. C. Benito Rodríguez. HEMORROIDES. Cura radical sin operación. VARIKES. - ULCERAS. H. Moroy, 11, 2.

ECOS DE CALAHORRA

3 de septiembre.

El pasado día 31 de agosto, festividad de los patronos de esta ciudad, San Emeterio y San Celedonio, aparte de los habidos en todas las iglesias de la ciudad, se celebraron solemnes cultos en la S. I. C., habiendo tenido lugar una solemne misa, oficiada por el M. I. señor don Faustino Décano, ministrado por los señores capitulares, don Santiago López y don Marcelo Pagonabarraga, y cantada magistralmente por la capilla de dicho templo catedralicio.

La cátedra del Espíritu Santo, fué ocupada por el M. I. señor don Timoteo Gómez Capellán, quien con la elocuencia a que nos tiene acostumbrados cantó las glorias de los Santos Mártires, haciendo un simil con los bizarreros militares, que en nuestros días y en defensa de la Religión y de la Patria, entregan sus vidas, al igual que aquellos.

Terminada la misa, organizaron la procesión, pudiendo decir, que, en la misma figuró el pueblo católico y católico, asistiendo a estos actos el excelentísimo Ayuntamiento en Corporación y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Entre otros vimos a varios militares hijos de la ciudad, que se encuentran en uso de licencia, que pasaron triunfalmente por las calles de la localidad las estigmas de aquellos otros militares (hoy nuestros Santos Patronos), que sufrieron los suplicios del martirio por confesar la fe y religión de Cristo.

La Guardia civil dió escolta de honor a los Santos y durante el recorrido de la procesión la banda municipal de música que dirige el maestro Garjón, interpretó selectas composiciones.

Por la tarde, a las siete tuvo lugar el acto de fin de novena, que con gran esplendor veníase celebrando, estando el templo repleto de fieles.

Y con esto dieron final las fiestas de nuestra ciudad por este año, ya que la Corporación municipal, y debido a las circunstancias, no ha consentido, ningún festejo profano, salvo las sesiones de cine, que según nos dicen, hanse visto muy concurridas, debido a los excelentes programas preparados por el gran Alejandro.

Se nos olvidaba decir, que también asistió a los actos católicos arriba señalados, una numerosa comisión de señores jefes y oficiales de las fuerzas Legionarias, destacadas en nuestra ciudad, presidida por el jefe superior de las mismas y un piquete de tropa.

Respecto a la reunión habida hace unos días en Arnedo, sobre la petición a los Altos Poderes de la reconstrucción y explotación del ferrocarril Calahorra-Arnedillo, y que nuestro querido colega dió cuenta afortunadamente en la sección a él encomendada, hemos hablado, con uno de los asistentes a la misma, y que fué Jefe de Ex-

plotación de dicho ferrocarril, don Isidro Díaz de Rada, el que nos manifestó, que los pueblos interesados, están animados de los mejores deseos, para que vuelva en plazo breve a circular dicho ferrocarril y que a tal objeto, los Ayuntamientos, entidades, industriales, agricultores, etc., elevaran al excelentísimo señor ministro de Obras Públicas una solicitud, en la que expondrán la gran necesidad de rehabilitar este servicio.

Mucho nos complacería en comunicar a nuestros lectores, en breve plazo, noticias satisfactorias en este asunto.

—Mejorado de la dolencia que le ha retenido en cama varios días, hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro buen amigo, el competente y celoso secretario de la Comunidad de Labradores de esta ciudad, don Emilio Saralegui.

Hacemos votos por su total y pronto restablecimiento.

—De regreso de su viaje de luna de miel, se encuentran entre nosotros, el culto farmacéutico don José Pagola y su bella esposa doña María del Carmen Sáenz. Bienvenidos.

SANTA BULALIA BAJERA, 2. DEL FRENTE.— A pasar unos días entre nosotros, han llegado los camaradas Emilio Galán Navarro y Bonifacio Pérez Ibáñez. Haciendo votos por que su estancia haya sido lo satisfactoria que deseamos.

DE FIESTAS.— A pasar las fiestas de Calahorra, han salido, don Maximiliano Ibáñez, don Patricio Garrido, su señora doña Marcelina Garrido e hijo Pepe; y la simpática jovencita Natividad Manso.

AGRICOLAS.— Se ha dado fin a la recolección en este término municipal, siendo la cosecha de cereales muy escasa, no habiéndose recolectado una tercera parte de lo normal.

La recolección de la llamada pera de "Donguindo", se está perdiendo, una gran parte, por falta de compradores. La cosecha de frutales presenta un buen aspecto.

IMPORTANTE.— Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros queridos lectores que, hasta el día de la fecha, los soldados de este pueblo desplazados en los distintos frentes del Glorioso Ejército Nacional, se encuentran en perfecto estado, sin que, desde que comenzó la guerra, se haya quebrantado en lo más mínimo su salud; la única baja notada, según nos comunican, ha sido la del camarada Emiliano Galán, levemente herido en un brazo. Que nuestra Señora de la Blanca, patrona de este pueblo, siga velando por sus mejores hijos, al igual que hasta la fecha. Lo que pedimos de todo corazón, para que en breve, terminada la campaña, regresen a sus hogares al "paso alegre de la paz". Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

—Terminada la misión que le hizo ausentarse de esta ciudad, ha regresado a la misma, poniéndose al frente de su oficina, el reputado oculista don Angel Chavarría.

—Hemos tenido el gusto de saludar, a nuestro particular y querido amigo, don Félix Barera, director del Banco Exterior de España en Castellón de la Plana, que ha pasado unas horas en esta ciudad.—A. GH.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.— José Luis Gimeno López, María del Carmen Ortiz Olalla. Defunciones.— Angel Hernandez Loza, de 48 años, de Camillas. Matrimonios.— Ninguno.



FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.



SIGNO

En la vieja Nuremberg se abrirá mañana, día 5, el Congreso anual del Partido Nacional-socialista. Todo el ímpetu de la nueva Alemania recogerá la gloriosa tradición germana condensada en las calles de la bellísima ciudad. Nuremberg tras a la memoria toda la riquísima historia gremial alemana. Todo Nuremberg, con su aspecto medieval, parece que resuena de los coros de los Maestros Cantores. La vieja tradición de los oficios culminó en Nuremberg. Mantienen los gremios la moral de la obra bien hecha. El mensual que no cumpla, pasaba por la vergüenza de ver expuesta en la piqueta su obra imperfecta. Pero además Nuremberg, tan germana, no ha sido insensible al encanto latino. Sobre los tejados puntagudos de Nuremberg hay como un zureo de palomas latinas. Pareció como si este Congreso correspondiera al alcance del eje Berlín-Roma.

El Congreso se ocupará de todas las cuestiones vitales del Partido y de Alemania. El servicio del trabajo, los deportes, las cuestiones de los dirigentes, la juventud hitleriana, tendrán cada uno su día. Y por fin, el día 12, Hitler cerrará el Congreso con un gran discurso político. Estará dedicado a política extranjera. Nada más importante en este momento.

Los soldados de hoy luchan no sólo por la independencia y unidad de su Patria, sino por todo lo que representa la cultura cristiana cuando mueren, lo hacen con los nombres de Dios y de España en los labios.—FRANCO.

RIOJA BAJA

AUTOL, 8.

DEL FERROCARRIL CALAHORRA-ARNEDILLO.— Leímos la crónica que sobre este asunto se escribió por el corresponsal sustituto de Arnedo, y nos extrañó que en ella no figurara representante de este pueblo, cuando sabíamos que a la reunión había salido el alcalde, don José Marrodán, no faltando así a la invitación recibida. Interrogado éste con tal motivo, nos manifestó que había marchado en el auto de la línea, pero por el retraso que éste llevó aquel día, no pudo llegar a tiempo a la reunión, sintiéndose grandemente por lo comprometido que está de la gran necesidad de la puesta en marcha de este ferrocarril, como es el anhelo general de este pueblo, que desde su desaparición sufre grandemente en toda clase de transportes.

A pesar de su no asistencia a la re-

Resonará el discurso del Führer, casi al mismo tiempo que se reunirá la Asamblea de la Liga. Frente a los métodos de embrollo de la Sociedad de las Naciones, frente a su política sinuosa, la voz clara, terminante del César germano será como una ráfaga de aire puro y saludable. Contra todas las taimadas artificiosidades de la Liga, puestas al servicio de intereses bien concretos, Alemania alzará su voz de pueblo vigoroso, que quiere una paz digna; porque son los regímenes totalitarios los que están sosteniendo la paz europea contra el falso pacifismo de los enredadores de Ginebra.

Esta es el primer capítulo de nuestra justicia social: que se viva con orden y paz.—ONESIMO REDONDO.

ORDENES

DELEGACION PROVINCIAL DE ADMINISTRACION

Se han recibido en esta Delegación los títulos de Damas Enfermeras Españolas a favor de:

Pilar Medarde, Esperanza Fraile, María Fernández de Moreda, Asunción Buro, María Teresa Dueñas, Carmen París, Gaudencia Fernández, Antonia Garrido, Rosa Rodríguez, Consuelo Martínez, Julia González, Rosario Fernández, Ana María Díez, María Ester del Río, Carmen Fraile.

Por una España mejor y más justa, contribuye a AUXILIO SOCIAL.

María Pilar Morales, María Jesús Alonso, Elisa de Victoriano, Rosario Escalona, Primitiva Villaverde, B. Zuláica Urquía, María Teresa Trancas, Mercedes Calvo, Carmen Jiménez, María González, Alicia González, Felisa Sáenz, Eloísa Palcón, Remedios Sota, María del Carmen Solóbal, Elena Gordia, Pilar Sáenz Prados, Carolina García, Carmen Sánchez, María Solís, María Patrocinio Jiménez, Justa Alegría, Marina Murga, Salustiana Nalda, María Brantia Ibáñez, Marta Contreras, Margarita Contreras, Carmen Orbisco, Carmen Manjérez.

Las interesadas pueden pasar a recogerlos de doce a una, desde el lunes, día 5.

España sin el Catolicismo no sería nada.—SERRANO SUÑER.

CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA

Sindicatos de Banca y Peluqueros

Se ordena a todos los camaradas de estos Sindicatos presenten su carnet y hoja de cotización en la Oficina de Delegación Local (General Mola, 61, segundo), de siete a nueve de la noche, antes del 10 de septiembre, para la revisión al efecto.

Espada y Cruz. Vestas guerreras y sayales religiosos. Hogar y Altar, Civilización y Cristianismo. Conforme se gana terreno a los infieles, así se entroniza junto al amor patrio y defensa de la raza el Credo perenne de la Fe.

unión, sabemos que este pueblo está dispuesto a contribuir a cuanto sea necesario para el éxito de las gestiones y vimos muy bien el acuerdo de dirigirse la comisión al señor Ingeniero jefe, Director de los ferrocarriles del Estado, y seguidamente al ministro del Ramo y acaso a algunas otras personalidades para interesarles en la realización de estos deseos que son los de los pueblos interesados. Como en la reunión estuvo don Isidro Díaz de Rada, que fué jefe de la Explotación y posee conocimientos de cuanto antes sucedió en este ferrocarril, creemos que él será el mejor guía en todas las gestiones a realizar y así lo verían todos los reunidos. Y no nos metemos a dar consejos a la Comisión que actúe, porque, como nosotros, todos están persuadidos de los grandes beneficios que reportará a los pueblos, muy aumentados de cuanto antes lo fueran, El Estado, a quien ya todo pertenece, tiene medios para hacerle fructificar, sin mermas en sus intereses, y los usuarios le apoyarán como cosa propia, porque así lo reclaman las normas de la Nueva España, que renace a mejor vida. ¡ARRIBA ESPAÑA!

—Del frente de combate llegó ayer el soldado don Gabino Hernández Gómez, muy apreciado de sus jefes por sus dotes de inteligencia y valor, demostrados, quien pasará unos días en Arnedo, una vez cumplido el viaje emprendido hoy para cumplir un encargo de sus jefes.

—En su compañía ha marchado su tía doña Escolástica Hernández, que va a Nestares a pasar una temporada con su hijo, el párroco don Emilio Arnedo.

—Ha dado principio la novena que anualmente se celebra en honor de nuestros Santos Patronos, San Adrián y Santa Natalia, y ello indica la proximidad de nuestras fiestas que tantos atractivos tuvieron años anteriores.

—Esta mañana está de tormenta y ya se han oído bastantes truenos y mojado las calles, aunque se quiere mucha más agua para los campos.—H.

RINCON DE SOTO, 8.

FALLECIMIENTO SENTIDO.— A las 4 horas de ayer dejó de existir, confortada con los auxilios espirituales, la virtuosa señora María Matute Pérez, víctima de rápida enfermedad, a los 86 años de edad, dejando dos niñas, llamadas Gloria y Julia, de 9 y 5 años, respectivamente, y sumiendo en el mayor desconsuelo a su esposo Joaquín López de Oñate y Sáenz.

Las numerosas relaciones y amistades con que contaba la finada por su gran bondad y laboriosidad, han desfilado por su domicilio en el día de hoy, testimoniando a la familia su condolencia por tan sensible pérdida.

A su desconsolada madre, Basilio Pérez Moreno, hermanos Vicente y Manuel, éste factor de la estación de Calahorra, y a nuestro buen amigo Joaquín, enviamos desde estas columnas el más sincero y sentido pésame por su irreparable desgracia deseando, doles toda la resignación necesaria para sobrellevarla.

TORMENTA.— Esta mañana, a las nueve, ha descargado una formidable tormenta sobre este término municipal, con truenos horribles y bastante cantidad de granizo. En estos momentos se desconoce a la importancia y cuantía de los daños ocasionados.

APERTURA DE CURSO.— El día primero se reanudaron las clases en las escuelas nacionales. Con este motivo hemos tenido el gusto de saludar a las Maestras, señoritas Victoria Alonso y Pilar Ruiz, terminadas sus vacaciones.

FABRICACION.— Se trabaja intensamente en la fabricación de conservas en todas las fábricas de la localidad, con lo cual tienen colocación absolutamente todos los obreros de ambos sexos, y aún faltan brazos.

VIAJEROS.— Ha pasado unos días entre sus amistades, regresando después a su escuela, doña Guadalupe López, que durante muchos años regentó una de las nuestras y dejó gratos recuerdos en el vecindario.

Procedentes del frente de Cataluña llegó ayer, en el rápido, con breve licencia, el bizarro teniente de nuestro Glorioso Ejército, don Teodoro Alegre Lázaro.

También disfruta de un merecido permiso el valeroso cabo de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., voluntario desde el primer día, Javier Acedo y Pérez, Baraita.—Corresponsal.

NOBUVAMENTE SE REQUIERE CON URGENCIA AL VECINDARIO A FIN DE QUE OFREZCA CAMAS EN LA ALCALDIA PARA PERNOCITAR EN SUS DOMICILIOS, EN LA INTELIGENCIA DE QUE LAS DISPONIBILIDADES NO OFRECIDAS SERAN CASTIGADAS CON EL MAXIMO RIGOR UNA VEZ COMPROBADAS

EL BUEN FUNCIONAMIENTO DE ESTOS DIENTES DEPENDE DE UN BUEN ENGRASE

LA BUENA CONSERVACION Y BLANCURA DE LOS SUYOS, DE LA

PASTA DENTIFRICA

RIME

EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

LABORATORIOS ORIVE LOGROÑO

CONVALECIENTES adquieren fuerzas con VINO ONA del Doctor Arriaga